



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8578

Vineri 16 octombrie 1970

6 PAGINI — 30 BANI

NUTREȚURILE COMBINATE

o problemă de mare însemnătate și actualitate pentru dezvoltarea zootehniei

În Programul național de dezvoltare a zootehniei și de sporire a producției animale în țara noastră se prevede, între altele, dezvoltarea industriei de nutrețuri combinate. Este o sarcină de mare însemnătate economică, întrucât prin utilizarea acestor nutrețuri în hrana animalelor și păsărilor se reduce consumul specific pentru obținerea unei tone de carne sau de alte produse cu circa 20 la sută. Totodată se scurtează perioada de îngrășare cu 20-25 la sută la porcine, taurine și ovine și cu 25-30 la sută la păsări, rezultând economii anuale echivalente cu sute de milioane de lei. Pe această bază este posibilă îmbunătățirea tehnologiilor de creștere a animalelor tinere și diminuarea cheltuielilor. Numai prin utilizarea substituenților de lapte în hrana vitelor în unitățile agricole socialiste se pot economisi anual circa 250-300 milioane litri lapte, care ar rămâne disponibili pentru consumul uman. Calculările întocmite de specialiști arată că realizarea proiectei a nutrețurilor combinate la nivelul prevăzut pentru anul viitor se poate realiza cu economii de sute de milioane de tone de concentrate prin reducerea consumului specific și înălbirea risipei de substanțe nutritive care au loc în cazul hrănirii neechilibrate a animalelor. Aceste calculări au determinat ca în multe țări să se dezvolte industria de nutrețuri combinate. În țara noastră anul acesta se produc aproximativ 1,7 milioane tone de nutrețuri combinate.

În anul acesta, în acest an, capacitatea stațiilor semiindustriale pentru producția de nutrețuri combinate aparținând cooperativei agricole nu a fost folosită decât în proporție de 50-60 la sută. În condițiile în care cantitățile însemnate de materii prime, în valoare de zeci de milioane lei valută se importă, continuă să fie tergiversate măsurile pentru valorificarea integrală a resurselor interne. Ministerul Industriei Alimentare trebuie să asigure intrarea în funcțiune, încă din cursul trimestrului III a n. a. a fabricii de drojdie furajeră de la Corabia, cu o capacitate proiectată de 10 milioane tone pe an. Datorită continuării bogat în proteină, drojdiile furajere au o mare eficiență, ele constituind unul din componentele cele mai apreciate ale rețetelor de nutrețuri combinate. Numai că în loc să intre în funcțiune la termenul prevăzut și să producă drojdie furajeră, fabrica se mai află încă în curs de montare a utilajelor. Inițiativa se înregistrează și în cazul fabricilor de drojdie furajeră din deșeurile de

lăsa de la Arad și Ghidigeni, la care termenele de intrare în funcțiune au fost amânate. Abia acum utilitățile amintite au intrat în probele tehnologice. Un aport de seamă la asigurarea materiei prime proteice pot aduce o serie de unități din cadrul Ministerului Industriei Lemnului care dispun de cantități mari de materii prime, îndeosebi leșii bisulfite și alte ape reziduale. Prin utilizarea acestora se poate realiza un dublu câștig: paralel cu prepararea drojdiilor furajere se evită în mare măsură poluarea apelor. O bună experiență în acest sens a dobândit fabrica din Zărnești, județul Brașov, care obține din leșii bisulfite 3300 tone de drojdie furajeră pe an. Alte fabrici de drojdie furajeră s-au construit la Pitești, Piatra Neamț și Bacău, care folosesc rezidui considerabili inutilizabili în trecut.

C. BORDEIANU

(Agerpres)

(Continuare în pag. a III-a)

La Complexul de uleiuri speciale Ploiești AU FOST ATINȘI PARAMETRII PROIECTAȚII PENTRU ANUL VIITOR

Complexul de uleiuri speciale, din cadrul rafinării Ploiești, lucrează la capacitatea de producție proiectată pentru anul viitor. Îmbunătățirile tehnice aduse instalățiilor, precum și alimentarea fizică cu materie primă au determinat atingerea mai devreme a acestor parametri. Rafinării din Ploiești — care recent și-a aniversat 90 de ani de existență — produce acum o cantitate dublă de uleiuri față de 1965. Ea a devenit astfel cea mai mare producătoare de uleiuri minerale din țară. Performanțele pe care le prezintă în ceea ce privește gama de uleiuri speciale — peste 80 tipuri, față de numai 8 în 1965 — se situează la nivelul produselor similare existente pe piața mondială. Ele sînt cunoscute și apreciate în peste 30 de țări din lume, unde se exportă.

VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN CALIFORNIA



La uzinele companiei „Douglas Aircraft”, tovarășului Nicolae Ceaușescu îi sînt prezentate avioane în faza de construcție finală

LONG BEACH 15 — Trimisii speciali Agerpres transmit: Miercuri după-amiază, președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, care întreprinde o vizită în S.U.A., a sosit împreună cu soția, Elena Ceaușescu, pe coasta vestică a continentului nord-american, în California. La bordul avionului special rezervat șefilor de state se aflau, de asemenea, Dumitru Popescu, membru al Comitetului Executiv, secretar al Comitetului Central al P.C.R., deputat în Marea Adunare Națională, Corneliu Bogdan, ambasadorul României la Washington, și alte persoane oficiale. Președintele Nicolae Ceaușescu este însoțit în această călătorie de M. Codus, din partea Departamentului de Stat.

După cinci ore de zbor, parcurs între New York și Los Angeles, avionul a aterizat pe aeroportul particular al companiei constructoare de avioane „Douglas Aircraft”, la Long Beach, oraș situat lângă țărmul Oceanului Pacific. Pe pista din fața marilor hale de montaj oaspeții au fost întâmpinați și salutați de primarul orașului Long Beach, Edwin Wade, și soția, Jackson McGowan, președintele companiei „Douglas Aircraft”, cu soția, și Nicholas Dallas, directorul aviației din Long Beach, cu soția. Primarul a oferit președintelui Ceaușescu cheia orașului, simbol de deosebită prețuire acordată înalților oaspeți. După ce s-a încheiat ceremonia primirii, dl. Jackson McGowan a prezentat în linii generale, lângă o machetă a uzinei, principalele caracteristici ale acestei prestigioase întreprinderi, precum și ultimele tipuri de avioane de pasageri date în exploatare sau aflate în construcție. Compania „Douglas Aircraft”, cu o vechime de 30 de ani, este cea amplasată la două unități de acest gen din S.U.A., realizînd circa 40 la sută din totalul aparatelor de zbor produse de industria americană și destinate aviației civile. În fiecare lună ies pe poarta uzinelor 12 avioane de mare capacitate, rodul activității celor 25000 de muncitori și tehnicieni. Un aparat din seria celor fabricate la începuturile companiei „Douglas Aircraft”, un DC-3, care face curse și acum, era parcat alături de tipurile cele mai recente.

Oaspeții au fost invitați să urce într-un reator cvadrivomotor DC-8, pentru 250 de pasageri, aflat pe platoul din fața halelor de montaj. În continuare au fost prezentate un aparat bimotor DC-9 și avionul de mare capacitate, cu peste 300 de locuri, DC-10, în care se specializ-

zează acum producția companiei și al cărui prototip se găsește pe rampa de montaj. Oaspeții au vizitat, de asemenea, mai multe hale, unde se asamblază diverse componente ale celor trei tipuri de avioane de pasageri. Președintele Ceaușescu s-a interesat de elementele definițiilor ale avioanelor respective și ale ciclului de producție, s-a întreținut cu specialiștii din uzină. La sfîrșitul vizitei, direcția companiei „Douglas Aircraft” a organizat un cocteil în cadrul căruia dl. Jackson McGowan a prezentat oaspeților pe principalii săi colaboratori și pe soțiile lor. Înainte de plecare, președintele Nicolae Ceaușescu a mulțumit gazdelor pentru explicațiile primite și pentru atenția călduroasă cu care a fost întâmpinat.

Joi dimineață, președintele Nicolae Ceaușescu, soția Elena Ceaușescu și persoanele care îl însoțesc au vizitat Disneyland. Înainte de a pleca cu omnibuzul spre parcul imens în care lumea fabuloasă a artei lui Walt Disney a coborît din desenele și filmele sale într-un oraș real, oaspeții au vizitat, lângă hotelul unde au fost găzduiți, o expoziție de construcții de agrement, rutiere și nautice. Președintele Ceaușescu s-a interesat de caracteristicile de producție ale acestor construcții, apreciind calitatea și economicitatea lor.

Oaspeții au fost invitați, de asemenea, să viziteze, într-unul din pavilioanele parcului, un film cinerama prezentînd imagini din diferite state ale Americii.

Oaspeții au fost conduși apoi de Robert Wormhoudt, directorul evenimentelor speciale ale primăriei din localitate, spre parcul orașului Disneyland. La poarta principală, o fanfară în costume pitorești și personaje alegorice din cele mai cunoscute filme de desen animat ale lui Walt Disney au salutat pe oaspeți. Disneyland, orașul născut din imaginația prodigioasă a celebrului artist american, și-a oferit cu generozitate surprizele.

Am stat de vorbă cu unii dintre acești cetățeni americani. Iată ce ne-a declarat Catherine Stanley, profesoară la un colegiu din Los Angeles: „Am vorbit cu președintele. M-am apropiat de dînsul și l-am întrebat dacă îi place Disneyland. Mi-a răspuns că îi face plăcere să-l viziteze. Am auzit că este un conducător foarte popular și comunicativ. M-am convins văzîndu-l și schimbînd cîteva cuvinte cu dînsul”.

Pe tot parcursul vizitei, de-a lungul aleei pitorești, în orașele miniaturale, președintele Nicolae Ceaușescu a fost înconjurat de numeroși cetățeni americani, vizitatori ai Disneyland-ului. Mulți dintre ei s-au apropiat de președinte și l-au salutat cu căldură, exprimîndu-și satisfacția de a fi avut prilejul să-l cunoască. Am stat de vorbă cu unii dintre acești cetățeni americani. Iată ce ne-a declarat Catherine Stanley, profesoară la un colegiu din Los Angeles: „Am vorbit cu președintele. M-am apropiat de dînsul și l-am întrebat dacă îi place Disneyland. Mi-a răspuns că îi face plăcere să-l viziteze. Am auzit că este un conducător foarte popular și comunicativ. M-am convins văzîndu-l și schimbînd cîteva cuvinte cu dînsul”.

La încheierea vizitei, președintele NICOLAE CEAUȘESCU a răspuns unor întrebări ce l-au fost adresate de trimisii americani ai C.B.S. „Sînt mulțumit că folosindu-mă de prezența la Națiunile Unite, pot vizita cîteva centre ale Statelor Unite ale Americii, printre care și acest pitoresc Disneyland” — a declarat președintele Ceaușescu. La întrebarea: „Ați remarcat că oamenii sînt aici prietenoși față de dv. și persoanele care vă însoțesc?” — președintele Ceaușescu a răspuns: „Desigur. Aceasta exprimă faptul că între poporul român și poporul american sînt relații bune. Mulțumesc gazdelor, organizatorilor acestei vizite pentru plăcerea pe care mi-au prilejuit-o”.

Oaspeții s-au îndreptat apoi spre studiourile universității din Universal City.

Continuîndu-și vizita, președintele Consiliului de Stat al României, Nicolae Ceaușescu, a sosit în orașul San Francisco, unde urmează să viziteze cîteva obiective economice.

50 de ani de la greva generală din octombrie 1920

Un moment culminant în șirul bătăliilor de clasă din România

Se împlinesc luna aceasta 50 de ani de la greva generală din octombrie 1920, cea mai importantă moment din istoria luptelor de clasă din România din întreaga perioadă antebelică, punctul culminant în șirul marilor bătălii sociale care au cuprins țara noastră între anii 1918-1920. Grea generală, ca și luptele care au precedat-o, au dovedit înalta conștiință de clasă și hotărârea de luptă a proletariatului din țara noastră și, așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, au scos

Ion IACOȘ
șef de sector la Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.

străini, să-și unescă forțele cu acelea ale proletariatului și ale celelalte țări. Fiește că organizarea proletariatului avea să se realizeze nu dintr-o dată, ci în cursul unui proces, urcînd treptat tot mai înalte, în funcție de înșirîrea luptă sa, de maturizarea sa politică.

În evidență „necesitatea creării unui partid revoluționar capabil să organizeze și să conducă lupta în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor sale istorice”. În focul marilor lupte de clasă din acei ani s-a plămădit Partidul Comunist Român, conducătorul încrecat al poporului nostru în lupta pentru fîrțirea și organizarea unei bogate literaturi și prese socialiste; pe plan politic-social, prin intensificarea luptelor sociale.

Crearea în 1893 a partidului politic al clasei muncitoare — Partidul Social Democrat al Muncitorilor din România — realizînd organizarea clasei muncitoare pe plan național, a marcat un moment însemnat în dezvoltarea luptelor muncitorești din țara noastră. Apărarea intereselor materiale imediate ale proletariatului și în același timp clarificarea perspectivelor de viitor, dezvoltarea luptei economice într-o luptă politică vizînd înlăturarea a înșei cauzelor exploărilor și asupririi, au constituit principalele preocupări ale organizatorilor proletare, ale elementelor înaintate din mișcarea muncitorească.

În condițiile ascuțirii contradicțiilor de clasă la începutul secolului al XX-lea, depășindu-se greutatea dezorganizării vremelnice a P.S.D.M.R., luptele muncitorești au crescut în intensitate, concomitent cu sporirea gradului de organizare profesională și politică a proletariatului, materializată în crearea Comisiei generale a sindicatelor din România (1906), în constituirea Partidului Social-Democrat din România (1910), „viăstar al vechii rădăcini socialiste”. Tot mai mult mișcarea grevistă, ca fenomen social, era legată de activitatea organizațiilor politice și profesionale ale proletariatului, reflectînd capacitatea lor de organizare și mobilizare a maselor și totodată contribuind la întărirea lor, la maturizarea politică a muncitorilor. Se adevereau, și prin experiența

în mii de ore s-a născut generatorul de sudură prin curent de înaltă frecvență. În mii de ore care au fost ca toate orele marii uzine metalurgice din Iași și totuși altele, un timp mai dens, compunîndu-se din zile și nopți de experiențe și experiențe... Inginerul Valentin Pinzaru, șeful serviciului de cercetări și unul din autorii acestui generator unic în țară, vorbește acum domol despre încercări: „despre nădejde și îndoieli, despre perseverență și izbîndă. E un monolog care evocă liniștea de după furtună, de după o furtună cînd un număr de oameni s-au confruntat cu complicate probleme tehnice și au ieșit învingători, din uzinei economiei naționale, un procedeu înedit de sudare a tevilor, mult superior ca eficiență procedeei utilizate la noi pînă în prezent. Dar a fost și o altă confruntare, a oamenilor cu ei înșiși, o confruntare susținută și alimentată continuu de cele mai înalte gânduri umane ale acestui colectiv de cercetători — membri de partid. O evocă același interlocutor, comunistul Valentin Pinzaru: — Am știut, de la început, că va fi greu, că va

trebuia să înfrîngem numeroase dificultăți, de la lipsa de documentare pînă la raritatea materialelor care ne erau necesare. Dar, în același timp, am știut că suportul principal al realizării obiectivului

de la sine? Prețutîndeni, datorita comunistilor de a fi acolo unde este mai greu se înfăptuiește cu aceeași înaltă exigență? Ce determină materializarea ei? Ce-i frînează desfășurarea?

Străbătînd hala lungă, prin mijlocul căreia levilele incandescente lișesc ca niște săgeți de la un agregat la altul, aflu că, nu de mult, acesta era un sector de producție „rups” fluxul tehnologic se prezenta fragmentat, ceea ce atrăgea risipă de timp, de energie etc. A fost inițiativa comitetului de partid din uzină de a se reorganiza fluxul tehnologic în așa fel, încît să dispară întreruperile. Dar tot inițiativa comitetului de partid a fost de a se încredința răspunderii precise comunistilor care munceau aici, de a se concentra spre punctele cheie experiențele cele mai bogate, exigențele cele mai înalte. O simplă măsură organizatorică?

— Așa ar părea la prima vedere, comentază tovarășul Constantin Grișoruș, secretarul comite-

TELEGRAME PRIMITE ÎN LEGĂTURĂ CU ACCIDENTUL SUFERIT DE TOVARĂȘUL ION GHEORGHE MAURER

Pe adresa C.C. al P.C.R., a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a tovarășului Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, au sosit mesaje din partea președintelui Partidului Comunist din Spania, tovarășa Dolores Ibaruri, a secretarului general al Partidului Comunist din India (marxist), P. Sundaravaya, prin care se exprimă sentimente de compasiune pentru accidentul suferit de tovarășul Ion Gheorghe Maurer și se adresează urări călduroase de grabnică însănătoșire.

compasiune și urări de însănătoșire grabnică, din partea primului ministru al Indiei, Indira Gandhi, al primului ministru al Belgiei, Gaston Eyskens, a primului ministru al Finlandei, Ahti Karjalainen. De asemenea, au adresat mesaje ministrul afacerilor externe al Suediei, T. Nilsson, ministrul afacerilor externe al Iranului, Ardeshir Zahedi, ambasadorul U.R.S.S. la București, A. V. Basov, ambasadorul Albaniei, Nikolla Profi, ambasadorul Algeriei, T. Boulharouf, ambasadorul S.U.A., Leonard Meeker, ministrul plenipotențiar al Braziliei, Marcos de Salvo Coimbra, și înscrisutului cu afaceri ad-interim al Irakului, Salah Eddin I. Al. Sheikhli. (Agerpres)

Starea sănătății tovarășului Ion Gheorghe Maurer

Ministerul Sănătății informează că starea sănătății tovarășului Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, este în prezent bună.

Semnele clinice și rezultatele examenelor de laborator confirmă evoluția favorabilă a stării generale și locale. Se continuă tratamentul indicat sub supraveghere medicală.

PAGINA A IV-A

CARTEA

„VETERANUL” ZONEI INDUSTRIALE IEȘENE Tineretea care poartă însemnele maturității

pe care ni-l propusesem trebuia să fim, în primul rînd, noi, comunistii, datorită a ne afla acolo unde este mai greu, cu o misiune dublă în această confruntare, aceea de a ne îndeplini exemplar îndatoririle profesionale corecte și a însușiți întregul colectiv în eforturile

pătă semnificații mai largi privind întreaga organizație de partid din marea întreprindere metalurgică ieșeană. A fi acolo unde este mai greu reprezintă aci o problemă cheie, permanentă temă de dezbateri și confruntări. Este acesta un proces care se desfășoară

Platon PARDAU
(Continuare în pag. a V-a)

FAPTUL DIVERS

Examen ratat

La concursul de admitere de la Institutul pedagogic de învățatori din Zăldu s-a prezentat, printre alți candidați, și un tânăr care pretindea (și, din acele zile, așa rezultă) că este Ioan D. Luculescu din comuna Tismana (Gorj). A luat examenul cu brio, impunându-se prin cunoștințele sale în ochii tuturor viitorilor colegi. După începerea cursurilor însă, acest tânăr a fost observat cu surprindere că Luculescu era de nerecunoscut. În fiecare zi încasa numai note proaste. Inexplicabilă „metamorfoză” fiind bădărașul la ochi, cazul său a fost cerut mai întâi de aproape de conducerea Institutului, s-a constatat că Luculescu „susținuse” examenul de admitere printr-un... reprezentant! Și acesta nu era altul decât fratele său mai mic cu care săptămăna de două săptămăni de apă. O dată descoperită fraudă, Luculescu a fost exmatriculat din institut. Dacă situația lui este acum clară, cea a fratelui mai mic e și mai delicată: își dă el oare seama că „fratelui” lui frater este, de fapt, înseși-cine?

După „greutatea specifică”

Un colectiv de revizie și control a descoperit, nu de mult, la Autoșcoala de transporturi Găești (Dâmbovița) și, cum nu s-a mulțumit doar cu o revizie, ci și a... suprafață, a descoperit, sub stratul de benzina din cele două rezervoare de carburanți și lubrifianti, câteva ml de litri de... apă! Cum ajunsese acolo? Ștefan Dobrică, șeful autobazelor, a răspuns că el n-a fost nici o dată curios să vadă ce conțin rezervoarele. La rândul lor, Dumitru Trașcă, șeful depozitului de carburanți, și gestioniarii Vasile Dinu și Dumitru Enache au început și ei... să scalde, susținând că s-ar putea ca rezervoarele să fi acumulat apă, deoarece din 1966 n-au fost niciodată curățate. Cereșind însă scrierile revizorilor au constatat că, de fapt, cantitatea de apă din rezervoare era echivalentă cu benzina lipsă din gestine! Așa stând lucrurile, toți cei ce sperau că vor fi salvate de greutatea specifică mărimea a benzinei s-au înșelat. Apa îi va trage la fund. Pe fiecare după „greutatea specifică” a vinovăției!

Fără chirie

Aurel Telu din Brăila, str. Mărășești nr. 13, avea — după cum spunea el — o locuință de locuință. Dar lăsa că se întindea pe o suprafață de teren care aparținea lui și care nu era încă construită. Într-o zi, la o vizită recentă i-a suris și lui norocul. I-a apărut în cale F.B., bădărașul și a spus, fără să se înșelă, înspăimântat încrederea și a invitat-o să-i vadă locuința. Cum au intrat în casă însă, Aurel Telu a somat-o să-i dea toți banii pe care-i avea asupra sa. Prin amenințări și forță, i-a luat suma de 1.000 lei. Acum i se pregătește cuvenitul dosar. Tot pentru „locuință”. Dar fără chirie.

Sănătatea la... doi pași

O dificultate serioasă, pentru bolnavii cardiovasculari veniți în tratament în stațiunea Covasna o reprezintă și o reprezentă în călă deplasarea zilnică la băile afie la cinci kilometri de sanatoriu. Începând din anul viitor, acest neplăcut și chinător moment va fi eliminat. În urma unor explorări efectuate de Institutul de balneologie, au fost descoperite importante debite de apă minerală care vor permite ca pacienții să beneficieze de efectele benefice ale băilor minerale și să se recupereze mai ușor. În felul acesta, pacienții vor beneficia de o sportivă și sănătoasă meditație, tratamentul efectuându-se la... doi pași de sediu.

Scurt- circuit... piscicol!

Gavril Cartă, macaragiu-excavatorist la balastiera C.F.R. Episcopia Bihor, și Ion Cosma, muncitor pe șantierea de la Lotoș, au plecat la pescuit. Primul — pe o bălă din apropierea balastierii, al doilea — pe râul Mălaieș. Nu și-au luat însă undițele cu ei, ci... două cabluri pe care voiau să le conecteze la rețeaua de înaltă tensiune. În timp ce încercau să efectueze această operație, amândoi s-au electrocutat mortal. O întâmplare de neînțeles care avertizează și reamintește un fapt indelebil cunoscut: curentul electric nu are „priză” la apă!

Rubric redactată de:
Dumitru TIRCOB
Gheorghe DAVID
cu sprijinul corespondenților „Scinteia”

Despre celeritate se vorbește întotdeauna cu respect. Și nu fără temel. Sînt oameni ai orel exacte și, o știm cu toții, al devotamentului necondiționat, dovedit în altele împrejurări. Realizările lor sînt evidente. Călea ferată a transportat anul trecut (conform biletelor vîndute) 306 milioane călători! (În acest an, se prevede ca numărul călătorilor să crească cu peste 6 la sută). Se iau, în continuare, măsuri pentru sporirea gradului de rapiditate, confort și siguranță a călătoriei. Dar tot din respect pentru adevăr vom adăuga că spiritul celerității de fermă disciplină în organizare și în program nu e pretutindeni același.

Formarea unui tren nu se face în timpurile „Exilului în viteză”, cu act normativ pentru fiecare garnitură, în care se precizează numărul de vagoane, amplasarea lor în garnitură, etc. La baza formării urfului tren stau cererea obiectivă de bilete de călătorie și experiența altor ani de organizare și supraveghere a traficului de călători pe o rută sau alta. Adeseori însă trenurile pleacă din gară cu un vagon-două mai puțin. Și bănuții incidentelor așa se explică — printr-o altă — prezenta călătorului pe scări și tamponae.

— Constat că gara București-Nord nu-i fermă în respectarea graficelor de compunere a trenurilor. Garniturile directe București—Măneciu, deci trenurile pentru navetă, unde se cunosc bine solicitările, vin cu vagoane — în minus. La fel trenurile spre Moldova — și se cite de aglomerată este această rută. (Ing. Iulian Tăjără, șeful stației Ploiești—Sud).

Cauzele ar fi mai multe — vine replica inginerului Vasile Vintarion dispecer central în ministerul de resort. Intii, se întâmplă ca uneori numărul vagoanelor defecte să fie mai mare decât cel planificat. Al doilea: vine O.N.T., din alte instituții cu cereri suplimentare de vagoane. Le luăm de unde putem.

— Se și vede! Dar iată o altă apreciere care ne face să simțim o oarecare jenă la explicațiile dispecerului central. Introbat cum se face că vagoanele trimise de stația Ploiești, pentru reparatii, la „Grivița”, sînt văzute în circulație, inginerul Nicolae Seder, director tehnic la Direcția generală tractiune și vagoane, afirmă:

— Multe vagoane din țară vin la reparatii sau revizii nu pentru că ar fi defecte, ci datorită faptului că și-au făcut un anumit stadiu de durare. Și ca să nu se îngreună, inactive, la porturile uzinei. „Le mai plimbăm” câteva zile, maximum o săptămână, în stația de depozitare, până să fie trimise la depozitul de depozitare central, de unde s-ar

putea lua vagoane pentru „cererile suplimentare și neprevăzute” ale unor instituții. Fapt este că descompunerea pripită a unui tren dereglează mecanismul călătoriei normale.

Păcărele la persoane nu sînt nici ele respectate riguros. Se potrec lucruri de neînțeles. Există sau nu un timp limită pentru tragerea trenurilor la persoane, în stația de formare? Într-una și aceeași zi, în mai puțin de două ore, trei trenuri de cursă lungă — rapidul de Suceava (14.50), personalul de Timisoara (14.55) și acceleratul de Brașov (16.10) — au tras cu înțirire la peronul stației București-Nord Cînd este vorba despre trenuri cu locuri rezervate, mai trecă-meargă. Am văzut, însă, în gara București-Nord, repindindu-se un spectacol care n-are în sine nimic

civilizat. Trenuri de persoane (unori de cursă lungă), soșile la peron cu 20 sau chiar cu 15 minute înainte de plecare, sînt luate cu asalt de poizii de călători. Imaginați-vă trenul personal de Timisoara, de la ora 14.55, trăgînd la peron la 14.40. Nici nu oprise bine și învîlmășea era în toi. Și astfel călătorii s-a înscris de la început în sfera unei inutile tensiuni nervoase. Pentru că pasagerii sînt furioși, au copii și mai toți au bagaje. O călătorie de câteva ore în picior sau picior pe valiză este dovada lipsei de respect față de om, netindeplinirea obligațiilor de contract despre care vorbeam mai înainte.

Am lăsat înadins mai la urmă una dintre problemele cele mai importante: atitudinea personalului celerității, cîntea și corectitudinea acestuia.

Zece persoane necunoscute, care pleacă din București-Nord în diferite direcții, au fost rugate ca, o dată ajunse la destinație, să ne trimită o scurtă apreciere asupra călătoriei. Reproducem câteva extrase. Acceleratul 421: „O femeie avea același număr de loc cu un călător. S-a aplecat la conductor. Însă acesta — netind seamă că femeia mai avea și un copil mic — a ridicat din umeri și i-a vorbit urt. (Ștefan Bățig, Acceleratul 605: „Șeful de tren a avut

„PREZENTAȚI... BANII LA CONTROL!”

Cîrdășia conductorului incorect cu pasagerul fraudulos

— după cum rezultă și din scrisorile de mai sus.

Sînt însă și excepții de la regulă și rezultă chiar din sesizările adresate direct rețelei celerității. Consultînd, în stația Ploiești-Sud, registrul de reclamații și sesizări, constatăm că cele mai multe vizează comportarea necivilizată a unor salariați de la casele de bilete și necinstea unor conductori care taxează, în tren, pe cei găsiți în neregulă, dar fără să le elibereze actul justificativ.

— Analizați aceste sesizări? — I-am întrebare pe șeful serviciului transporturi-călători din ministerul de resort, pe inginerul Eugen Curtov, șeful serviciului transport-călători din minister.

— Nu există o funcție de control, ca atare. Adică, nu mai e de mult. Avem în minister și în direcțiile regionale tovarășii cu drept și cu legitimație de control. Există și un program pentru fiecare. Cînd se deplasează cu trenul, fac și o muncă de control.

— Și vă satisface metoda? — Am întrebare, pentru că din ancheta noastră rezultă că tovarășii cu drept de control din minister și direcțiile regionale fac sau nu fac controlul — și, mai ales noaptea, nu prea se scotă din pat să controleze calea ferată.

— Vom înainta curînd conducerii departamentului o propunere privind organizarea mai eficientă a controlului.

Era și timpul. Dar, fie că propunerea accesată va fi sau nu acceptată, va fi sau nu posibilă și utilă, conducerea ministerului are datoria să ia măsuri pentru normalizarea călătoriei și controlului pe calea ferată.

Sînt, desigur, doar cîteva dintre problemele rezolvate încă pe deplin, aparținînd sectorului feroviar de călători. Soluționarea lor depinde în exclusivitate de organizarea mai bună a activității, de respectarea strictă a propriilor ordine, normative și dispoziții, de educarea întregului personal în spiritul cinstei și corectitudinii.

În timpul anchetei am reținut și alte aspecte care, neapăratînd organizării feroviare, creează totuși greutăți circulației normale pe calea ferată. Asupra acestora vom reveni într-un număr viitor al ziarului nostru.

Ștefan ZIDARIȚA

VERNISAJUL EXPOZIȚIEI CU TEMA: „GREVA GENERALĂ DIN OCTOMBRIE 1920”

În cadrul manifestărilor, consacrate semicentenarului Partidului Comunist Român, în Capitală a avut loc, joi după-amiază, vernisajul unei expoziții, cu tema „Greva generală din octombrie 1920”, organizată de Muzeul de Istorie a Municipaliilor București în colaborare cu Filiala Municipală a Arhivelor Statului. Documente inedite, în fotocopii, precum și o serie de publicații ilustrează aspecte ale grevei generale, oglindesc atît

cauzele ei și consecințele acestui semnificativ eveniment al mișcării muncitorești din țara noastră. Sînt expuse, de asemenea, materiale documentare care redau momente de la grevele metalurgicilor, celerității, muncitorilor de la S.T.B., Fabrica de tutun, Arsenalul Armatei, Monitorul Oficial și din alte întreprinderi bucureștine premergătoare grevei generale din octombrie 1920.

(Agerpres)

— după cum rezultă și din scrisorile de mai sus.

Sînt însă și excepții de la regulă și rezultă chiar din sesizările adresate direct rețelei celerității. Consultînd, în stația Ploiești-Sud, registrul de reclamații și sesizări, constatăm că cele mai multe vizează comportarea necivilizată a unor salariați de la casele de bilete și necinstea unor conductori care taxează, în tren, pe cei găsiți în neregulă, dar fără să le elibereze actul justificativ.

— Analizați aceste sesizări? — I-am întrebare pe șeful serviciului transporturi-călători din ministerul de resort, pe inginerul Eugen Curtov, șeful serviciului transport-călători din minister.

— Nu există o funcție de control, ca atare. Adică, nu mai e de mult. Avem în minister și în direcțiile regionale tovarășii cu drept și cu legitimație de control. Există și un program pentru fiecare. Cînd se deplasează cu trenul, fac și o muncă de control.

— Și vă satisface metoda? — Am întrebare, pentru că din ancheta noastră rezultă că tovarășii cu drept de control din minister și direcțiile regionale fac sau nu fac controlul — și, mai ales noaptea, nu prea se scotă din pat să controleze calea ferată.

— Vom înainta curînd conducerii departamentului o propunere privind organizarea mai eficientă a controlului.

Era și timpul. Dar, fie că propunerea accesată va fi sau nu acceptată, va fi sau nu posibilă și utilă, conducerea ministerului are datoria să ia măsuri pentru normalizarea călătoriei și controlului pe calea ferată.

Sînt, desigur, doar cîteva dintre problemele rezolvate încă pe deplin, aparținînd sectorului feroviar de călători. Soluționarea lor depinde în exclusivitate de organizarea mai bună a activității, de respectarea strictă a propriilor ordine, normative și dispoziții, de educarea întregului personal în spiritul cinstei și corectitudinii.

În timpul anchetei am reținut și alte aspecte care, neapăratînd organizării feroviare, creează totuși greutăți circulației normale pe calea ferată. Asupra acestora vom reveni într-un număr viitor al ziarului nostru.

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

— după cum rezultă și din scrisorile de mai sus.

Sînt însă și excepții de la regulă și rezultă chiar din sesizările adresate direct rețelei celerității. Consultînd, în stația Ploiești-Sud, registrul de reclamații și sesizări, constatăm că cele mai multe vizează comportarea necivilizată a unor salariați de la casele de bilete și necinstea unor conductori care taxează, în tren, pe cei găsiți în neregulă, dar fără să le elibereze actul justificativ.

— Analizați aceste sesizări? — I-am întrebare pe șeful serviciului transporturi-călători din ministerul de resort, pe inginerul Eugen Curtov, șeful serviciului transport-călători din minister.

— Nu există o funcție de control, ca atare. Adică, nu mai e de mult. Avem în minister și în direcțiile regionale tovarășii cu drept și cu legitimație de control. Există și un program pentru fiecare. Cînd se deplasează cu trenul, fac și o muncă de control.

— Și vă satisface metoda? — Am întrebare, pentru că din ancheta noastră rezultă că tovarășii cu drept de control din minister și direcțiile regionale fac sau nu fac controlul — și, mai ales noaptea, nu prea se scotă din pat să controleze calea ferată.

— Vom înainta curînd conducerii departamentului o propunere privind organizarea mai eficientă a controlului.

Era și timpul. Dar, fie că propunerea accesată va fi sau nu acceptată, va fi sau nu posibilă și utilă, conducerea ministerului are datoria să ia măsuri pentru normalizarea călătoriei și controlului pe calea ferată.

Sînt, desigur, doar cîteva dintre problemele rezolvate încă pe deplin, aparținînd sectorului feroviar de călători. Soluționarea lor depinde în exclusivitate de organizarea mai bună a activității, de respectarea strictă a propriilor ordine, normative și dispoziții, de educarea întregului personal în spiritul cinstei și corectitudinii.

În timpul anchetei am reținut și alte aspecte care, neapăratînd organizării feroviare, creează totuși greutăți circulației normale pe calea ferată. Asupra acestora vom reveni într-un număr viitor al ziarului nostru.

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA

Ștefan ZIDARIȚA



Un punct turistic de mare atracție — muzeul Bran

Foto: Gh. Vințiu

DACĂ AVEȚI DRUM PRIN REGHIN...

La Reghin s-a deschis de curînd noul magazin de prezentare și desfășurare a produselor Combinatului de pielerie și încălțăminte-Cluj. Magazinul este aprovizionat cu articole noi de încălțăminte și marochinării, confecționate din piele și blănușă. Se găsește aici și o gamă variată de încălțăminte sportivă, realizată la întreprinderea „Sport” din Reghin: pantofi și ghete specifice practicării diferitelor sporturi, bocanci pentru schi, ghete îmblănte — pentru bărbați și femei, și altele. De asemenea, în rafturile magazinului se găsește

modele de încălțăminte cu marochinării „Clujna” — cizmele, pantofii și pantofi pentru femei, încălțăminte pentru copii. Noile modele sînt confecționate din materiale flexibile și de calitate superioară, au talpa din piele de bovine sau talpă sintetică. În același magazin mai sînt prezentate produse ale Fabricii de pielerie și mînăși din Tg. Mureș: baine din piele de capră și de vîșcol, mînăși în modele și culori variate, precum și haine de blană, caciuli din blană de miel și karakul, gulere de blană confecționate la întreprinderea „Vidra” din Orăștie.

Pensiuni pentru școlari

Direcția comercială din județul Cluj a organizat o rețea de pensiuni pentru școlari, unde aceștia găsesc la prețuri mici un bogat

meniu. Asemenea pensiuni funcționează în cadrul restauranților „București” și „Someșul”, precum și la complexele comerciale din noile cartiere clujene, unde în acest scop au fost amenajate săli speciale.

Un bogat sortiment la „Vitadulci”-Cluj

Maestrul cofetari de la întreprinderea clujeană „Vitadulci” oferă, prin intermediul unităților de alimentație publică, un bogat sorti-

ment de preparate realizate după rețete proprii. În ultima vreme, au fost puse în vânzare și un număr mare de sortimente dietetice, preparate pentru cei suferinți de diferite afecțiuni, în a căror alimentație nu sînt îngăduite produsele de consum obișnuit.

Un moment cuminant în șirul bătăliilor de casă din România

Ataculul capitalist desfășurat pe mai multe planuri, muncitorilor organizați în sindicate și în Partidul socialist l-a răstoptat cu fermilitate printr-o puternică intensificare a luptelor greviste, a manifestărilor și demonstrațiilor de stradă. Anul 1920 a constituit punctul culminant al marilor acțiuni de masă din perioada de lupte revoluționare. Numai între 1 martie și 20 octombrie 1920, după date oficiale, au avut loc 345 de greve, între care cele mai multe greve generale pe ramuri, sau localități și regiuni, (cum au fost grevele metalurgicilor bucureștini, a minerilor din Valea Jiului, grevele generale a celerității, greve demonstrative contra cenurilor și stării de asediu din Transilvania), avînd uneori o durată de luni de zile. În aceste acțiuni au fost antrenate și lucrătorii din întreprinderi mai mici, precum și numeroase categorii neproletare (funcționari de bancă, judecătorești, corpul P.T.T. etc.). Toate aceste acțiuni au constituit repere ale procesului de radicalizare a proletariatului, a masei largi muncitorești: în lumina faptelor istorice apare clar că grevele generale din octombrie 1920 n-au reprezentat o izbucnire de moment, ci o culminanță a unor acțiuni de luptă re-

volvatoare tot mai ample și mai viguroase.

Încă din primăvara anului 1920, a apărut tot mai insistențios în rândurile muncitorilor, ale organizațiilor ei, ideea organizării unei greve generale pe țară, ca o formă mai înaltă de luptă, care să ducă la impunerea decizărilor muncitorilor. Dezbaterile în jurul acestor chestiuni au intensificat și accelerat procesul de cristalizare a pozițiilor și tendințelor din spiritul cinstei și corectitudinii.

În timpul anchetei am reținut și alte aspecte care, neapăratînd organizării feroviare, creează totuși greutăți circulației normale pe calea ferată. Asupra acestora vom reveni într-un număr viitor al ziarului nostru.

pagina economică

CUM ÎȘI GĂSEȘTE APLICARE LEGEA ASIGURĂRII ȘI CONTROLULUI CALITĂȚII PRODUCȚIEI?

„MĂRCII FABRICII” nu suportă rabaturi

Nu încapă nici o îndoială că ceea ce caracterizează producția majorității covârșitoare a întreprinderilor noastre este, înainte de toate, înalta lor calitate — rezultat direct al prieteniei și singurii muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor, al exigenței cultivate în permanență în producție, la fiecare loc de muncă, pe întreaga filieră a execuției, de la debitarea materiei prime și pînă la aplicarea ștampei controlului tehnic de calitate. Aceasta este o cerință majoră de o vitală importanță economică în momentul de față, cînd piața internă și cea externă cunosc o accentuare evidentă a competiției, cînd se afirmă cu adevărat numai acele produse care se disting prin înaltul lor nivel tehnic, prin caracterul lor modern, prin trînziența și precizia în funcționare, prin grad ridicat de finisare.

O expresie elocventă a însemnărilor progresive înregistrate de industria noastră sînt sulele de mașini, utilaje, aparate prezentate de întreprinderile românești la Tîrgul Internațional din București. Ele se remarcă prin caracteristicile constructive și performanțele lor tehnico-funcționale la nivelul superior al tehnicii contemporane, fiind comparabile cu produse ale unor firme din țări cu o veche tradiție industrială. Înalta lor calitate și nivelul lor tehnic sînt apreciate, ilustrînd posibilitățile tot mai mari de participare a țării noastre la intensificarea schimburilor și colaborării economice internaționale.

Ce se întîmplă însă cînd rigorile înaltei calități nu sînt întotdeauna respectate, cînd pe poarta unei fabrici ies anumite produse care, din punctul de vedere al execuției și al calității, nu satisfac cerințele? Fără excepție, implicațiile răbătîtoare, mai degrabă sau mai puțin, cu efecte deosebit de păgubitoare pentru economia țării, instalarea de poluări în mediul înconjurător, născut chimic din Rm. Vlcea nu a putut fi dată la termen în funcțiune, pierzîndu-se o producție în valoare de zeci de milioane de lei — între altele din cauza defecțiunilor constatate la schimbătorul de căldură livrat de Uzina de Utilaj Chimic din Ploiești. În alta parte, la Filatura de fire chimice și bambac din Oltenița, una din cele mai mari unități de acest fel din țară, după ce s-a înregistrat un start de bun augur, o serie de card-uri-utlaj produse de uzina „Unirea” din Cluj — au dat semne de îmbătrînire prematură, defectîndu-se. Efectul? Unitatea din Oltenița a pierdut pînă acum o producție de circa 20 milioane lei, fiind periclitată realizarea sarcinilor de plan pe acest an. În sfîrșit, amintim și despre defecțiunile înregistrate la diferite echipamente electrice fabricate de uzina „Electroprecizia” din Săcele.

Trei cazuri convingătoare, care relevă implicațiile imediate și costisitoare ale unor produse defectuate, raportul calității execuției. Cum lesne se poate desprinde din aceste situații, drumul de la produsul neglijent executat, cu deficiențe de ordin calitativ, la pierderi bănești este direct. Organizarea defectuoasă a muncii, nermeticitatea producției, calitatea necorespunzătoare a materiei prime, a pieselor primite în colaborare, preocuparea inconsistentă pentru ridicarea calității personalului, ca și lipsa de exigență din partea celor puși să controleze materia primă și materialele sosele de la furnizori și produsele finite înainte de a ieși pe poarta fabricii — iată doar cîteva din cauzele care influențează negativ nivelul calitativ al producției.

Ne oprim mai în amănunt asupra unuia dintre cele trei cazuri amintite — și anume la cel al echipamentelor electrice. În ultima vreme, avîndu-se în vedere rolul important pe care îl au aceste echipamente în condițiile creșterii accentuate a producției de autocoloane, tractoare și autoturisme, s-a achiziționat din străinătate o licență pentru fabricarea lor. Din păcate, nu s-a asigurat o concordanță deplină între tehnicitatea documentației de execuție și organizarea producției și a muncii. Rezultatul: în acest an, aici au fost respinse la probele finale multe din rețelele regulator controlate, 9.000 de alternatoare și peste 7.500 bobine de așchiere.

Evident, o situație îngrijorătoare, mai ales dacă avem în vedere implicațiile pe plan economic ale unei asemenea slăbiți de lucru. Licența prevăzută ca procesul de fabricație să fie realizat pe 106 mașini. Ce-i drept, în prezent lipsesc cîteva din utilajele respective, dar aceasta nu poate să constituie, sub nici un motiv, o scuză pentru aplicarea unor tehnologii improvizate la multe din mașinile existente în uzină. În aceeași ordine de idei, amintim că 30 la sută din mașini și scule nu au precizia necesară executării pieselor în timpul de toleranță prescrisă. O analiză statistică a dezvăluit că mașinile de frezat, de exemplu, realizează piese cu abateri de 3 ori mai mari decît limita de toleranță admisă și, ca urmare, nu puține piese prezintă probabilitatea de a fi rebutate.

Poste aceste neajunsuri legate de funcționarea mașinilor se suprapune un altul, la fel de dăunător: calitatea scăzută a sculelor folosite (pastilele Vidia, pietre abrazive, filiere ș.a.). Pînă la urmă, ca sculele sînt insuficiente, ele se fabrică din materiale proaste și se ascut manual de către oameni necalificați. Ca un efect direct, chiar și cele 65 la sută din mașinile bune, care au precizia necesară în funcționare, fiind echipate cu scu-

le de calitate inferioară și ascuțite defectuos, realizează piese cu abateri de la documentația de licență. Și pentru că afirmația nu ne fie grăbită, iată și un exemplu concludent: o brigadă de specialiști de la Inspectoratul general de stat pentru controlul calității produselor, care a analizat calitatea produselor la uzina „Electroprecizia” din Săcele, a demonstrat pe mașina SIM-7 că, dacă aceasta este echipată cu un cuțit din material corespunzător, prelucratele piese în limitele de toleranță admise. Echipajul accesoriu, însă, cu cuțitul folosit în mod curent în uzină și ascuțit manual, au rezultat piese cu abateri ce depășesc de 5 ori limitele admise, cu o probabilitate de rebutare de 65 la sută.

Fie și numai aceste două cauze, legate de precizia în funcționare a mașinilor și calitatea sculelor, sînt suficiente pentru a explica neajunsurile care se fac simțite la uzina „Electroprecizia” din Săcele, cu efecte îndorțite asupra calității produselor. Dacă intervenția comitetului de direcție al uzinei pentru lichidarea acestor deficiențe și inițierea și desfășurarea unor măsuri de asigurare a calității, întrucît este vorba de un control riguros al tuturor materialelor și pieselor procurate de serviciul aprovizionare nu mai există nici un fel de justificare. Cum poate fi calificată astfel licența formală și superficială recepția calitativă a materialelor și semifabricatelor cînd acestea, în puține cazuri, intră pe poarta întreprinderii fără să fie examinate de controlorii autorizați? Pur și simplu, aici se face numai o recepție cantitativă, fără un control amănunțit al caracteristicilor fizico-mecanice, absolut necesar pentru toate produsele ce intră în procesul fabricației.

Cît privește calificarea personalului, ni se pare concludent să precizăm că indicele mediu al calificării muncitorilor este sub nivelul categoriei lucrărilor pe care ei le execută. Desigur, asta nu înseamnă că în uzină nu lucrează numeroși muncitori cu înaltă calificare. Dar, alături de aceștia așa cum s-a desprins din analiza făcută de specialiștii amintii la fața locului — lucrează muncitori cărora le lipsesc diferite cunoștințe de bază în meserie; bunoaară, unii dintre aceștia scotocesc piesele din dispozitivele introducîndu-le sub urechea într-un oficiu filetat, fără să-și dea seama că mutilază filetul!

Am insistat asupra acestor cauze, care au determinat mari refuzuri din partea beneficiarilor produselor livrate de uzina „Electroprecizia” din Săcele, pentru a demonstra că lichidarea lor, urgentă și absolut necesară, stă în puterea întreprinderii și a centralei industriale, că nu există probleme de nesoluționat dacă se acționează cu hotărîre pentru aplicarea unor măsuri eficiente pe planuri multiple. Trebuie să se înțeleagă în clar, în spiritul legii asigurării și controlului calității produselor — că răspunzătorii pentru respectarea întocmai a caracteristicilor tehnice și funcționale ale fabricatelor sînt nu numai executanții defect și cantitatea de calitate și cadrul tehnic și de conducere din fiecare unitate. Cu eforturile conjugate ale întregului colectiv, trebuie făcut totul ca fiecare produs prezentat la recepția finală să fie fără cusur, să corespundă exigențelor înaltei calități.

Am insistat asupra acestor cauze, care au determinat mari refuzuri din partea beneficiarilor produselor livrate de uzina „Electroprecizia” din Săcele, pentru a demonstra că lichidarea lor, urgentă și absolut necesară, stă în puterea întreprinderii și a centralei industriale, că nu există probleme de nesoluționat dacă se acționează cu hotărîre pentru aplicarea unor măsuri eficiente pe planuri multiple. Trebuie să se înțeleagă în clar, în spiritul legii asigurării și controlului calității produselor — că răspunzătorii pentru respectarea întocmai a caracteristicilor tehnice și funcționale ale fabricatelor sînt nu numai executanții defect și cantitatea de calitate și cadrul tehnic și de conducere din fiecare unitate. Cu eforturile conjugate ale întregului colectiv, trebuie făcut totul ca fiecare produs prezentat la recepția finală să fie fără cusur, să corespundă exigențelor înaltei calități.

Viorel SALAGEAN

Noi spații de producție la Combinatul textil Oradea

La fabrica de confecții, din cadrul Combinatului textil de la Oradea, a fost construită și dată în folosință o nouă hală. În cele cinci nivele ale sale, noua hală cuprinde o suprafață productivă de 8.500 mp și este înzestrată cu linii de fabricație de mare randament, pe care se va realiza cu diferite confecții de o valoare ce va trece de 140 milioane lei pe an. Prin mărirea spațiului de lucru, capacitatea producției de la cum-p și este înzestrată deană de confecții va spori cu 30 la sută, ceea ce va permite și realizarea unor volume sensibile mai mare ca pînă acum de diferite confecții de calitate superioară, destinat pentru export.

NUTREȚURILE COMBinate

(Urmare din pag. 1)

Dată fiind însemnătatea acestor unități, prin H.C.M. 1193 din anul 1967 s-a prevăzut să fie construite și date în funcțiune, pînă în anul 1971, noi fabrici de drojii furajere la Suceava, Blaj, Comănești și Tur-nu-Severin. Ulterior, termenul de punere în funcțiune s-a amînat pînă în anul 1973. Justificări pentru această amîinare sînt destule, dar niciuna nu poate ține loc proteinei din drojii. Fapt este că în unele cazuri, soluția alternativă este folosită în locul măsurilor practice. Ce ar fi putut împiedica lucrările de mîrire a capacității la fabrica din Zărnești? Așa cum am arătat, aici există experiență în tehnologia de producere a drojiiilor este pusă la punct. Cu toate acestea, termenul de mîrire a capacității la 5.300 tone de drojii furajere a fost fixat tot pentru anul 1973. Este adevărat că față de volumul producției unităților Ministerului Industriei Lemnului, cîteva mii de tone de drojii furajere nu au o pondere mare. Dar dacă s-ar lua în considerare valoarea acestora pentru zootehnie, prețul acestora, care pe plan mondial este de cîteva ori mai mare decît al porumbului, s-ar găsi posibilități și mijloace pentru realizarea obligațiilor asumate. Este în interesul dezvoltării zootehniei, al sporirii producției animale, ca toate mijloacele și sursele centrale cărora le revin însemnate atribuții în dezvoltarea industriei de nutrețuri combinate să-și realizeze sarcinile, mari sau mici, atîtea cîte sînt.

Dintre componentele nutrețurilor combinate, o mare importanță au granulele de lucernă. Eficiența economică a producerii granulelor în stațiile existente în cadrul I.A.S. este mai presus de orice îndoială. Conform programului, anul viitor vor fi introduse în fabricație de serie utilaje de uscare și granulare. Normal ar fi fost ca acestea să fie asimilate. Or, acest lucru nu s-a realizat, deoarece Ministerul Agriculturii și Silviculturii nu a acționat cu fermitate pentru a se precizie și definitivă din timp modalitățile de asigurare a utilajelor din producția internă sau din import. Așa cum s-a prevăzut, pentru cooperativile agricole, anul viitor urmează să fie produse și utilizate aproape 850.000 tone de nutrețuri combinate. Realizarea acestei prevederi ar permite să se economisească o cantitate de concentrate de aproximativ 230.000 tone. Cele mai modeste calcule arată că în loc de 7-8 kg de concentrate, din se consumă în multe cooperative agricole pentru obținerea unui kilogram de carne de porc, dacă se utilizează nutrețuri combinate conținut specific se reduce la circa 4,5 kg. În cazul păsărilor, consumul specific poate fi redus și mai mult, așa cum demonstrează experiența complexelor avicole, care obțin kilogramul de carne cu mai puțin de 3 kg nutrețuri combinate. La loturile experimentale s-a ajuns la un consum specific de numai 2,1-2,2 kg nutrețuri pe kilogram de carne. Iată de ce realizarea, punct cu punct, a măsurilor stabilite are o atât de mare însemnătate economică.

O dată cu intrarea în funcțiune a

fabricilor de nutrețuri combinate de la Călárași și Lumina-Constanța, precum și prin construirea unor stații semindustrializate în cooperativele agricole crește capacitatea de producție. În concordanță cu mărirea capacității de fabricație, organele agricole au stabilit cantitățile de materii prime necesare. În acest scop, în cooperativele agricole s-au prevăzut suprafețele și culturile destinate să producă, între altele, 65.000 tone de orz, mazăre și ovăz necesare în rețelele de nutrețuri combinate. Cu toate acestea, pînă în ziua de 12 octombrie a. c. au fost transportate la baza număr 28.000 de tone. În județele Ialomița, Botoșani, Buzău, Olț, Prahova ș.a. nu s-a transportat nici un sfert din cantitatea prevăzută, deși este știut că recolatul orzului sau al mazărei s-a încheiat de mult. Cooperativele agricole din județul Ialomița, în loc de 4.800 tone de orz și mazăre au transportat la baza număr 1.435 tone, iar cele din județul Botoșani doar 200 tone din 3.000. Ce valoare au planurile întocmite dacă nu se realizează și mai ales cum se vor produce nutrețurile combinate în anul viitor fără sortimentele indispensabile de materii prime? Dezvoltarea industriei de nutrețuri combinate reprezintă cea mai importantă și urgentă acțiune care condiționează nivelul producției și al rentabilității în zootehnie. Este timpul să se treacă de la perioada prelungită de perfecționare a programului, la realizarea măsurilor preconizate, astfel ca în fermele zootehnice de unități agricole să se utilizeze nutrețuri combinate într-o proporție cât mai mare.

LUCRĂRILE AGRICOLE DE TOAMNĂ CÎT MAI REPEDE ȘI DE BUNA CALITATE!

AU SOSIT ZILE RECI CU LAPOVIȚĂ ȘI NINSOARE!

Acum, fiecare clipă este deosebit de prețioasă pentru stringerea recoltei și însămînțarea grîului

În cursul zilei de ieri, în mai multe zone ale țării, dincolo de ceașcă și au început să cadă lapovița și ninsura, ceea ce impune, mai mult ca oricînd, urgentarea lucrărilor agricole de sezon, folosirea tuturor forțelor și mijloacelor existente în fiecare întreprindere agricolă de stat și în fiecare cooperativă agricolă pentru stringerea, transportul și depozitarea recoltei, pentru însămînțarea grîului pe întregul suprafață prevăzută. Acum, fiecare clipă este deosebit de prețioasă, acum este nevoie de o largă mobilizare a forțelor, de participarea tuturor lucrătorilor ogoare la muncă în timp, în fața cuștii prezidenților cooperativei agricole, ai fructelor și legumelor care se mai găsesc în câmp, astfel ca să nu se deprecieze și să nu se risipească nimic.

Ținînd seama de condițiile climatice, de suprafețele mari care trebuie încă însămînțate, este necesar ca organele agricole, conducătorii unităților agricole socialiste să ia măsuri pentru organizarea judicioasă a muncii la eliberarea și pregătirea terenurilor, la semănat, acor-dîndu-se o deosebită atenție calității lucrărilor. Specialiștii agricoli au dator să fie prezenți în timp, acolo unde este nevoie, să-și manifeste activ spiritul de organizare, competența, să asigure calitatea fiecărui lucru.

Muncind cu hărnicie și pricepere pentru stringerea, transportul și depozitarea recoltei, pentru terminarea într-un timp scurt a însămînțării grîului, țărării cooperativei, mecanizării din I.A.S. și I.M.A., specialiștii agricoli îndeplinesc o înaltă îndatorire patriotică, în pro-priul lor interes, al întregii economii naționale.

EXEMPLU ȘI INDEMN

Frunțașii recoltelor mari au terminat însămînțările

O serie de cooperative agricole din județul Constanța au anunțat că au încheiat însămînțarea grîului în cadrul perioadei optime și lucrează, în prezent, cu toate forțele pentru a termina cît mai repede recoltarea, transportul și depozitarea produselor toamnei. Ceea ce vrem să relevăm este că printre primele cooperative agricole care au încheiat semănatul sînt tocmai acelea care au de obțin cele mai mari producții de grîu la hectar. Este vorba, între

Elevii și studenții lucrează cu trageră de inimă la stringerea recoltei SĂ FIE AJUTAȚI SĂ ÎNDEPLINEASCĂ O MUNCA REALMENTE UTILĂ!

RAID-ANCHETĂ PRIN UNITĂȚILE AGRICOLE

În aceste zile de toamnă, zece de mii de elevi și studenți lucrează cu hărnicie la stringerea recoltei pe ogoare întreprinderilor agricole de stat și ale cooperativei agricole de producție. Tinerii, împreună cu profesorii lor, participă la culesul porumbului, la recoltatul și sortarea cartofilor, legumelor și fructelor, la alte activități legate de depozitarea recoltei în hambare. După cum s-a mai anunțat, numărul elevilor și studenților antrenati, în luna octombrie, la această activitate de interes obștesc, cu mult este semnată patriotic-educativă, este de circa 200.000. Între ei sînt elevi din anii II și III ai liceelor de cultură generală și de specialitate, elevi din școlile profesionale (cu excepția celor din ultimul an de studii), elevi din ultimele clase ale școlii de 10 ani etc. Alături de elevi se află și peste 11.000 studenți de la institutele agronomice și pedagogice; în zilele de duminică lucrează și ogoare și activitate eficientă din punct de vedere economic-gospodăresc, reprezentată prin contribuția directă la

efortul de a asigura stringerea și depozitarea la timp și în condiții bune a recoltei unui an de muncă, și acela de a înlesni tinerilor o cunoaștere mai concretă a procesului de producție din agricultură.

De la început se impune o constatare: munca egorilor și studenților pe ogoare este rodnică, tinerii lucrează cu multă conștiințiozitate și spirit de răspundere, se străduiesc să recreeze sau să prelucereze cantități cît mai mari de produse. Această afirmație este însoțită de numeroase exemple de conducere și de brigadierii unităților agricole din județele Ilfov, Dolj, Cluj și Neamț, vizitate cu prilejul acestui raid. Ne-au fost citate, cu îndreptățită mulțumire, fafle concluzive dintr-o vizită în județul Buzău, în zilele de 10 și 11 octombrie, la I.A.S. Apahida, din județul Cluj, au lucrat 150 de elevi ai școlii profesionale de reparat locomotive, care și-au luat angajamentul să recreeze 150 de hectare de porumb. La ferma nr. 5 Rucăș, în județul Dolj, au lucrat 100 de studenți de la Facultatea de istorie-geografie a Institutului pedagogic din Craiova care, așa cum ne-a relatat Ing. Ion Anton, fermier, au recolat 41.000 kg de fructe. Elevii de la liceele din județul Neamț au executat în I.A.S. aproape 80.000 ore de muncă, recoltînd, între altele, circa 2.000 de tone cartofi. Și am putea cita numeroase exemple.

Este vorba, așadar, de o importantă concentrare de forțe tinere, făcută cu un dublu scop: acela de a realiza o activitate eficientă din punct de vedere economic-gospodăresc, reprezentată prin contribuția directă la

efortul de a asigura stringerea și depozitarea la timp și în condiții bune a recoltei unui an de muncă, și acela de a înlesni tinerilor o cunoaștere mai concretă a procesului de producție din agricultură.



Din agenda Tîrgului internațional - București

Activitate comercială intensă în pavilioanele românești

Standul Centralei Industriale de Utilaj Petrolor a primit în primele trei zile vizita unor specialiști din Iugoslavia, Polonia, Cehoslovacia și R.D. Germană. Majoritatea lor au cerut informații în legătură cu instalațiile și sulpice de foraj, au asistat la diferite probe tehnico-funcționale.

Șirul tranzațiilor continuă. Întreprinderea românească „Uzinexport” a încheiat și semnat două contracte de livrări de produse pentru 1971 cu o firmă din R.D. Germană și o alta din R.P. Polonă. Această întreprindere românească a purtat discuții fructuoase cu delegații ai firmelor Teajprom-Export și Tehnoprom-Export din Uniunea Sovietică, în vederea organizării cooperării în realizarea și livrarea pe terțe piețe a unor instalații complexe pentru fabricile de ciment. Cu reprezentanți ai unei firme din R.F. a Germaniei se discută tratative pentru cooperarea la realizarea de utilaje metalurgice.

Zile naționale ale unor țări participante

Joi, 15 octombrie, a fost Ziua națională a U.R.S.S. Ea a fost marcată prin înfîlțirea gemenilor specialiști și români, proiecții de filme etc. Cu acest prilej, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, A. V. Basso, a oferit un cotețel. Au participat membri ai guvernului, ai conducerei Marii Adunări Naționale, activiști ai C.C. și P.C.R., conducători ai unor instituții economice centrale și întreprinderi românești de comerț exterior, ziarisții români și străini.

A participat, de asemenea, delegația guvernamentală a Uniunii Sovietice, condusă de V. N. Doenain, ministrul construcțiilor de mașini pentru industria ușoară, alimentară și aparate de uz casnic. Au asistat șefi de misiuni și alți membri ai corpului diplomatic acreditat la București, directori ai unor pavilioane naționale, specialiști și oameni de afaceri.

Oi țori s-a fost organizată Ziua națională a Franței. La conferința de presă și recepția care au avut loc cu acest prilej, Andre Grandpierre, președinte de onoare al Centrului național francez de comerț exterior, ambasadorul Franței în România, Pierre Pelen, și Philippe Legarde, atașat comercial al ambasadei, au scos în evidență în alocuțiunile rostite succesele obținute în ultimii ani pe linia dezvoltării schimburilor de mărfuri și a relațiilor de colaborare și cooperare economică, științifică și tehnică dintre Franța și România.

Această manifestare a participat și cunoscutul savant român Henri Coandă, aflat în țară.

Cu prilejul Zilei Republicii Populare Ungare, la Tîrgul Internațional - București, ambasadorul acestei țări în România, Ferenc Marton, a oferit joi un cotețel în saloanele ambasadei.

Au participat miniștrii, reprezentanții ai conducerei Ministerului Afacerilor Externe, conducătorii ai unor întreprinderi românești de comerț exterior și instituții centrale economice, ziarisții români și străini.

Au luat parte membri ai corpului diplomatic.

Opinii ale participanților și oaspeților de peste hotare

Solicitat de un redactor al ziarului nostru, directorul pavilionului Bulgariei, Mirko Nikolov Dimitrov, a declarat: „Organizarea generală a tîrgului este excelentă. Reprezentanții întreprinderilor noastre de comerț exterior au început diverse tratative, care se anunță a fi fructuoase. Nu-am avut încă timp să vizitez toate standurile românești, dar produsele pe care le-am văzut mi-au făcut o bună impresie”.

După vizitarea tîrgului, președintele Asociației generale a exportatorilor din Suedia, membru al Comitetului pentru promovarea comerțului între Suedia și România, a declarat: „Cu siguranță că Tîrgul de București va contribui la dezvoltarea relațiilor, a schimburilor economice dintre Suedia și România. Cel mai mult m-a impresionat în standurile div. varietatea gamei de produse realizate de industria constructoare de mașini și electrotehnică”. În încheiere, dl. Ake Vrethem a spus: „Organizarea acestei manifestări economice internaționale am găsit-o la fel de bună, de competentă ca și aceea a altor tîrguri internaționale cu tradiție”.

În aceste zile de toamnă, zece de mii de elevi și studenți lucrează cu hărnicie la stringerea recoltei pe ogoare întreprinderilor agricole de stat și ale cooperativei agricole de producție. Tinerii, împreună cu profesorii lor, participă la culesul porumbului, la recoltatul și sortarea cartofilor, legumelor și fructelor, la alte activități legate de depozitarea recoltei în hambare. După cum s-a mai anunțat, numărul elevilor și studenților antrenati, în luna octombrie, la această activitate de interes obștesc, cu mult este semnată patriotic-educativă, este de circa 200.000. Între ei sînt elevi din anii II și III ai liceelor de cultură generală și de specialitate, elevi din școlile profesionale (cu excepția celor din ultimul an de studii), elevi din ultimele clase ale școlii de 10 ani etc. Alături de elevi se află și peste 11.000 studenți de la institutele agronomice și pedagogice; în zilele de duminică lucrează și ogoare și activitate eficientă din punct de vedere economic-gospodăresc, reprezentată prin contribuția directă la

Floarea DINULESCU și Alex. MUREȘAN Nistor TUIUC corespondenți ai „Scinței”

CRITICĂ LITERARĂ

Mihai DRĂGAN

Teodor VÎRGOLICI

„APROXIMAȚII CRITICE“

„MATEU I. CARAGIALE“

Idilele cuprinse în articolul „Prezența criticii...“ articol care încheie volumul lui Mihai Drăgan... Aproximații critice... De semnalat este și cele câteva articole în care Mihai Drăgan abordează probleme care sînt valoare experimentală...

Apropiindu-se de precădere de domeniul istoric literar, Teodor Virgolici nu și propune să infirmе opinіile predecesorilor... Pentru tineretul studios căruia i se adresează volumul este un ghid util...

Adriana TABIC

Sorin MOILEANU

ȘTIINȚIFICĂ

T. CRĂCIUN

„GENETICA“

În ultimii ani s-au înregistrat succese importante în științele biologice și, în special, în genetică... Pornind de la ultimele cercetări efectuate în domeniul genetiци moleculare...

Elena MANTU

DE ARTĂ

Theodor ENESCU

„G. D. MIREA“

Cu G. D. Mirea, în timpul vieții sale, s-a petrecut un fenomen singular... Asemenea celorlalte volume publicate în anii din urmă de profesorul D. Macrea...

„Editura „Kriterion“

În limba maghiară

- Kovacs György: GRENADA MAORTĂ (Dolgiht gránai). Roman. Kovacs Dezso: ISPITA (A kísértő) Povestiri și anecdote. Colectia „Scritori maghiari din România“.

În limba germană

- Otto Alischer: GOGAN ȘI ANIMALUL (Gogan und das Tier). Roman. Oskar Paulini: RISUL (Lüns der Lähme). Nuvele. Camil Petrescu: ULTIMA NOAPTE DE DRAGOSTE, PRIMA NOAPTE DE RAZBOI (Letzte Liebesnacht, erste Kriegsnacht).

În limba sîrbă

- Cedomir Milenovic: CULEGĂTORII ÎNĂLȚIMILOR — Poezii.

„Editura „Stadion“

- I. Goga: „IL CAMPIONISIMO“ — FAUSTO COPPI. L. Baroga: CULTURISM. Gh. Mitra și A. Moșog: EDUCAȚIA FIZICĂ ÎN LICEUL I. Constantinenco: ROMANIA DE LA A LA Z. I. Sclivan: TEORIA EDUCAȚIEI FIZICE ȘI A SPORTULUI.

Grigora ARBORE

UNIVERSALĂ

„Poezia austriacă modernă“

Mentea a oferit o imagine sintetică asupra principalelor dimensiuni creatoare ce configurează diferitele literaturi naționale... Dăbler etc.), ca și pe acele ale unor nu mai puțin prestigioși reprezentanți ai curentului a căror vocație s-a manifestat pe planuri multiple...

Adrian ANGHESCU

POLITICĂ

A. BOLINTINEANU, M. MALIȚA

„CARTA O.N.U. — document al erei noastre“

O fericită coincidență face ca lucrarea „Carta O.N.U. — document al erei noastre“ să apară în iluștrări exact în zilele cînd se desfășoară la New York — cu participarea a numeroși șefi de state și guverne — sesiunea jubiliară consacrată unui sfert de veac de existență a Organizației Națiunilor Unite...



mitele și obstacolele existente. Ar fi fost poate și mai util dacă s-ar fi insistat și mai mult asupra problemelor încă nerezolvate... Merită să fie relevat că rigurozitatea științifică, conținutul bogat în idei al cărții îmbracă nu forma dorită — a unui tratat — de drept internațional, ci aceea a expunerii vii, sugestive, adeseori a unor reflexii personale originale...

I. FINTINARU

„Editura „Meridiane“

- Eugen Schileru: „IMPRESIONISMUL“ (album). Pierre Francastel: „PICTURA ȘI SOCIETATE. Nașterea și distrugerea unui spațiu plastic de la Renașterea la cubism“. Giulio Carlo Argan: „CADEREA ȘI SALVAREA ARTEI MODERNE“. Geta Brătescu: „DE LA VENEȚIA LA VENEȚIA“. Manole Neagoe: „NAPOLEON“ (Colectia „HISTORIA MAGISTER VITAE“).

„Editura „Univers“

- William Shakespeare: „HAMLET“ (Colectia „Thalia“). Herman Teirlinck: „AUTO-PORTRET“. Yasunari Kawabata: „KYOTO SAU TINERII ÎNDRĂGOSTIȚI DIN STRĂVECHILU ORAȘ IMPERIAL“ (Colectia Meridiane). K. Paustovski: „ROMANTICIL“ (Colectia Meridiane). Dylan Thomas: „VIZIUNE ȘI RUGA“.

TEHNICĂ

V. MATEEVICI, D. IGNAT

„Exploatarea automobilelor“

Transportul auto se dezvoltă rapid, deținînd în multe țări ponderea principală a deplasărilor de măruri și călători. Numărul de autovehicule existent în lume la începutul anului 1969 depășea 230 de milioane...

La noi în țară, parcurs de autovehicule a crescut considerabil în ultimii ani...

Lucrarea „Exploatarea automobilelor“, semnată de inginerii Victor Mateevici și Dan Ignat, urmărește să prezinte noțiunile teoretice și practice privind utilizarea autovehiculelor, să arate căile, mijloacele și procedeele pentru organizarea superioră și obținerea unei eficiențe maxime a transporturilor auto...

Gh. DAN

P. NICOLAE

PENTRU COPII

Gica IUTEȘ

„Atențiune, Carolina!“

Universul copilăriei, cu problemele și preocupările sale specifice, cu modul propriu de înțelegere și de reprezentare a realității inconjurătoare constituie pentru Gica Iuteș o lume de care se apropie cu conștientitate și înțelegere...

mister prind contur în mod nemijlocit în fața lui. O dată admisă convenția povestirii în povestire, pe care o propune autoarea, este posibil ca micul eroi al Carolinei să apară și în planul care pare a fi cel al realității imediate, iar însăși Carolina să devină personaj într-o altă serie de întâmplări...

PRIMIRI LA CONSILIUL DE MINISTRI

Joi la amiază, prim-vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Ilie Verdeț, a primit pe V. N. Doenin, ministrul construcțiilor de mașini pentru industria ușoară...

Prim-vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Ilie Verdeț, a primit, joi la amiază, pe Lai Tzi-fa, ministrul industriei materialelor de construcții...

CONVORBIRI LA C. C. AL P. C. R.

Joi după-amiază, tovarășii Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., au avut o întrevvedere cu tovarășii Savka Dabcević Keucar, președintele C.C. al Uniunii Comunistilor din Croația...

La invitația C.C. al P.C.R., face o vizită de prietenie în țara noastră. La convorbire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășii au participat tovarășii Vasile Viad, șef de secție la C.C. al P.C.R.

Cronica zilei

Joi la amiază a părăsit Capitala, îndreptându-se spre patrie, delegația guvernamentală din R.P. Mongolă, condusă de D. Gombojav, vicepreședintele Consiliului de Miniștri...

Sosirea unei delegații de activiști ai P. C. U. S.

Joi la amiază a sosit în Capitală o delegație de activiști ai P.C.U.S., condusă de tovarășii Vasili Filimonovici Sauro, membru supleant al C.C. al P.C.U.S., șeful secției culturale...

În același timp, prin vază lucrare de prospectivă „Planul indicativ mondial pentru dezvoltarea agriculturii”, sau „Studiu prospectiv pentru dezvoltarea agriculturii mondiale”...

F. A. O. la 25 de ani de existență

Filip TOMULESCU adjunct al ministrului agriculturii și silviculturii

A APĂRUT: REVISTA INSTITUTULUI DE STUDII ISTORICE ȘI SOCIAL-POLITICE DE PE LINGĂ C.C. AL P.C.R.

„ANALE DE ISTORIE” nr. 5/1970 (septembrie - octombrie)

Sumarul se deschide cu rubrica ÎN ÎNTIMPAREA ANIVERSARILOR SEMICENZIURILOR PAKTIDULUI COMUNIST ROMÂN, în care sînt publicate: „De la revoluționarii democrați la infuzia partid politic al clasei muncitoare - P.S.D.M.R.” de Titu Georgescu...

Augustin Deac; „Engels ca istoric și teoretician al statului”, de A. Bănuș. Rubrica ARTICOLE-COMUNICĂRI, revista de știință „Comunistă” Națională a P.C.R. din octombrie 1965 - eveniment important în dezvoltarea partidului și a țării...

Semnarea unui protocol privind colaborarea economică și tehnico-științifică între ministerele industriei ușoare ale României și Ungariei

La Ministerul Industriei Ușoare s-a semnat joi protocolul privind colaborarea economică și tehnico-științifică între ministerele industriei ușoare ale României și Ungariei.

În București, la amiază, a avut loc o conferință în Sala de Conferințe a Ministerului Industriei Ușoare, prezidată de ministrul Industriei Ușoare, prof. dr. C. Anastasiu...

Noi reglementări privind acordarea burselor studentești

Ministerul Învățămîntului și Uniunii Asociațiilor Studențești din România au difuzat instituțiilor de învățămînt superior noile instrucțiuni cu privire la acordarea burselor studențești în acest an universitar.

De asemenea, ținînd seama de generalizarea noului sistem de salarizare și de creșterea veniturilor populației, instrucțiunile precizează că plafonarea de venituri pentru acordarea burselor se majorează astfel: cu 15 la sută - pentru salariați - și cu pînă la 3 la sută salariați, pentru cei care realizează venituri imposibile anual.

Conferința națională de tuberculoză

Sala mică a Palatului Republicii Socialiste România găzduiește, începînd de joi, lucrările celei de-a X-a Conferințe naționale de tuberculoză, importantă reuniune științifică, la care participă peste 400 de specialiști din țară și străinătate.

După alocuțiunea rostită, în cadrul sesiunii festive de deschidere a lucrărilor, de prof. dr. C. Anastasiu, președintele Societății de fiziologie, prof. Alexandru Colimirescu, adjunct al ministrului Sănătății, prof. Radu Păun, vicepreședinte al Academiei de Științe Medicale, și prof. Valerian Popescu, președintele Uniunii Societăților de Științe Medicale, au relevat importanța conferinței și au adresat cuvînte de salut participanților.

vremea

Timpul probabil pentru zilele de 17, 18 și 19 octombrie. În țară vremea se va menține friguroasă, mai ales în prima parte a intervalului. Cerul va fi mai mult noros în sudul și estul țării și variabil în rest.

Un mijloc economicos pentru încălzirea apei

Pentru locuințele care nu dispun de apă caldă, întreprinderea de industrie locală „Electrometal” din Timișoara a conceput și realizat un încălzitor electric de tipul „ELECTRO-90”. Este un aparat care se montează cu ușurință deasupra vanelor din băi sau în alte locuri unde este nevoie de apă caldă, avînd un rezervor cu o capacitate de 80 litri.

teatre tv

- 18.00 Deschiderea emisiunii „Măști de carnaval” după „novelele” din emisiune pentru conducătorii auto. 18.25 Cîntinul. 18.35 Anunțuri - publicitate. 19.20 „1001 de seri” - emisiune pentru cel mic. 19.30 Telemuzicantul de seară. 20.00 Reflector. 20.15 Film artistic: „Preludiu” Ecranizat după „novelele” „Valia” și „Volodca” de Vera Panova. Filmul, realizat de Igor Talankin, a fost distins cu Premiul special al juriului la Biennale de la Venetia 1963 și cu Premiul special R.I.F.J. la Cannes 1963-1964. 21.50 Mai aveți o întrebare? Momentele și construcții ce celebre. Participă: acad. Emil Condurachi, prof. dr. ing. Radu Păun, prof. dr. arch. Cezar Lăzărescu, prof. dr. Vasile Drăguț, Transmistune directă de la Facultatea de Arhitectură. Emisiune de Ion Petru. 22.50 Telemuzicantul de noapte. 23.00 Închiderea emisiunii.

- Filarmonia de stat „George Enescu” (la Ateneul Român) Concert simfonic, Dirijor: Mircea Cristescu. Soliști: Therese Dusausse - 20. ● Opera Română: Trubadurul - 19.30. ● Teatrul de operetă: Secretul lui Marco Polo - 19.30. ● Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): Coana Chirița - 20; (sala Studio): Furtivele în ureche - 20. ● Teatrul de comedie: Cher Antoine - 20. ● Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” (sala din bd. Șchiuț Măgureanu): Leonce și Lena - 20; (sala din str. Alex. Sahla): Furtivele în ureche - 20. ● Teatrul Mic: Don Juan moare ca toți ceilalți - 20. ● Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru): Bărbai fără nevastă - 19.30. (sala Studio): Năzdrăvanul occidental - 20. ● Teatrul „C. I. Nottara” (sala Nisa) Teatrul Gulești: Tango la Nisa - 19.30. ● Teatrul „Tănădăric” (sala din str. Academiei): Amarnar - 15. ● Teatrul satiric muzical „C. T. CLEJ” (sala Studio): La grădina „Cărbuș” - 19.30. ● Teatrul de revistă și comedie „Ion Vasilescu”: Se caută un minchin - 19.30.

cinema

- Sunetul muzicii: PATRIA - 9; 12.45; 16.30; 20.15. ● De șapte ori șapte: SALA PALATULUI - 17.15 (seria de bilete - 3428); 20.15 (seria de bilete - 3433). LUCIFERUL - 11; 13.30; 16.30; 19.30; 22.15. FESTIVAL - 9; 11.15; 13.30; 16; 18.30; 21. ● În arșița nopții: CAPITOL - 10; 12.15; 14.30; 16.45; 19; 21.15. FERVIAR - 8.30; 11; 13.30; 16; 18.30; 21. MELODIA - 9; 11.15; 13.30; 16; 18.30; 21. MELODIA - 11.15; 13.30; 16; 18.30; 21. STADIONUL DINAMO - 19. ARENELE ROMANE - 19.15. ● Oglinda cu două fețe: VICTORIA - 8.30; 11; 13.30; 16; 18.30; 20.45. ● Păștile: CENTRAL - 8.30; 11; 13.30; 16; 18.30; 21. GRIVITA - 10.30; 12.45; 15; 17.30; 20.30. FLORESCA - 15.30; 18; 20.30. FLAMURA - 11; 13; 15; 17.30. ● Frunza de via: LUMINA - 10-16 în continuare; 18.15; 20.30. ● Program pentru copii: DOINA - 10. ● Blow-up: DOINA - 11.30; 13.45; 16; 18.15; 20.30. ● Filmuri: TIMPURI NOI - 8.45-19.30 în continuare. ● Zilele filmului marocan: CINEMATECA (sala Union). ● La Roca - 19; 19; 19.15; 19.30. Măguri zdrăvoși - 21. CINEMATECA (sala Union). ● Hibernius: EXCELSIOR - 9; 11.15; 13.30; 16; 18.30; 20.45. GIORIA - 9; 11.15; 13.30; 16; 18.15; 20.30. GRĂDINA DOINĂ - 11.15; 13.30; 16; 18.30; 21. ● Alina-Romana și juleta: INFĂȚIȘAREA ÎNTRE POPOARE - 15.30. ● Tiffany Memorandum: INFĂȚIȘAREA ÎNTRE POPOARE - 17.45; 20. PACEA - 15.45; 18; 20. ● Clipa de libertate: BUZEȘTI - 15.30. ● Jandarmii se însoară: BUZEȘTI - 18; 20.30; la grădina - 20.30. MUNCA - 16; 18; 20. ● Intarizarea doctorului Mahane: TACIA - 8.45-20.30 în continuare. MORIATA - 10; 12.15; 15; 17.30; 20. ● Intilnire: BUCEGI - 10; 13.30; 16; 20.30; la grădina - 20.30. DIRUL SARII - 15; 17.30; 20. GIULEȘTI - 15.30; 18; 20.30. ● Flacăra olimpică: UNIREA - 15.30. ● Preceterea: UNIREA - 18; la grădina - 20.15. MOȘIȘOR - 18; 20.15; la grădina - 20. ● Fantomele se grăbesc: MOȘIȘOR - 15.30. ● Degetul de fier: LIRA - 15.30; la grădina - 20. COTROCENI - 17.45; 20. ● Hei, hi! hi!: COTROCENI - 19.30. ● Canarul și viscolul: VOLGA - 15.30. ● Aurul: VOLGA - 18.15; 20.30. PROGRESUL - 15.30; 18; 20.30. DINAMIA PROGRESUL-PARC - 15.45. ● Asterix și Cleopatra: VITTOREL - 16; 18; 20. ● Preceterea: AURORA - 11; 13.30; 15.45; 18; 20.30; la grădina - 19. TOMIS - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15; la grădina - 19. ● My fair lady: POPULAR - 15.30; 18; 20. ● Degetul de fier: FLĂCĂRA - 15.30; 19. ARTA - 10-16; la grădina - 19.15. ● Ultimul drum: RAHOVA - 15.30. ● Dragoste și viteză: RAHOVA - 18; la grădina - 20. ● Preceterea: FERENIARI - 15.30; 18; 20.15. ● Marile vacanțe: COSMOS - 15.30; 18; 20.15. ● Cavalierii acului: CRINGAȘI - 16; 18; 20.

Aperitiv plăcut

Întreprinderea de industria-lizarea vinului și a băuturilor alcoolice din Sibiu recomandă ca aperitiv cunoscută băutura „Bitter”, fabricată din struguri renumite zone a Tirnavelor. În compoziția acestei băuturi sînt încorporate ar-

me și extracte din diferite plante medicinale, precum și vitamina C, ceea ce-i conferă un efect tonifiant. Pentru a se pune în evidență calitatea, gustul plăcut, se indică folosirea băuturii cu sifon sau vermouth.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

„Fotbal minut cu minut” Trei meciuri simbută, cinci duminică

SIMBATA, de la ora 14.50 pe programul I, în cadrul emisiunii „Fotbal minut cu minut”, stațiile noastre de radio vor transmite meciurile: STEAUA-PO-LITEHNICA IASI; STAGUL ROSU BRASOV - U. T. ARAD și F. C. ARGES PITESHI - DINAMO BUCUREȘTI.

Stațiile noastre de radio vor transmite DUMINICA de la ora 14.45, pe programul I, meciurile de fotbal: UNIVERSITATEA CLUJ-JUL PETROȘANI; FARUL CONSTANTA-PETROLUL PLOIESTI; DINAMO BACAU-PROGRESUL BUCUREȘTI și C.F.R. TIMISOARA - C.F.R. CLEJ. Cel de-al optulea meci al etapei (RAPID - UNIVERSITATEA CRAIOVA), duminică de la ora 12.30 pe stadionul „Republicii”, va fi televizat în întregime.

ÎN CITEVA RÎNDURI

● În campionatul de fotbal al Franței s-au disputat noi întilniri încheiate cu următoarele rezultate: Marsilia-Sochaux 2-2; Nantes-Metz 0-0; St. Etienne-Nisa 2-1; Nancy-Reims 2-2; Strasbourg-Red Star 2-1. În clasament conduce Marsilia (15 puncte din 10 meciuri), urmată de St. Etienne și Sochaux, cu cite 14 puncte.

Phoenix și „Phoenix trap” și „Skeet Cluo”. ● La turneul internațional feminin de sah de la Sofia, în runda a 10-a, Suzana Makai (România) a înfrupt cu Kardoso. În clasament conduce Szikova (Bulgaria) cu 8 puncte, urmată de Konopleva (U.R.S.S.) 5,5 puncte (1), Venoczi (Ungaria) 5,3 puncte, Makai (România) 5 (1) puncte etc.

● La Edinburg s-a disputat meciul internațional de fotbal dintre echipele Hibernian (Edinburg) și Victoria Guimares (Portugalia) contînd pentru „Cupa europeană a tururilor”. Gazdele au reușit victoria cu scorul de 2-0 (1-0).

● La Dublin, în cadrul „Cupei Europei” la fotbal, echipele irlandei și suedeie au terminat la egalitate: 1-1 (1-0). Jocul a fost urmărit de peste 33.000 de spectatori.

(Urmare din pag. I)

partid, printre care Dumitru Baroiu, Constantin Butuc, Constantin Bulău, mobilizată toată echipa care „trage tare” și reparatia extensiv de anevioasă a cuprului-tunel este terminată, mai multe schimburi etc, evitîndu-se perioadele de muncă în asil, care grevau atîtădată activitatea secției.

„VETERANUL” ZONEI INDUSTRIALE IEȘENE

— Desori, în adunările noastre generale, în discuții noorganizate, imi spune comunistul George Popa, tehnician în secția I, insistînd asupra faptului că un membru de partid trebuie să fie, cum se spune, „un om săritor”; înțelegînd prin aceasta că e dator să intervină imediat cînd se iese o greutățe, o piedică, să nu aștepte să fie îndemnat. În același timp trebuie ca intervenția lui să aibă urmări, să ajute efectiv. Fiindcă nu își poate îndeplini menirea de a se afla — cu folos — acolo unde e mai greu, un comunist care nu este pregătit prin cunoștințele sale, prin înțelegerea sa, să înfrunte greutățile. Cu alte cuvinte, a fi acolo unde este mai greu presupune a fi în măsură să contribuie la înlăturarea dificultăților, să-și dezvolte conținutul pregătirea politică, profesională, astfel ca aportul său să se dovedească cel mai substanțial. Mi s-a vorbit aici despre experiența organizației de partid de la filatere, unde a apărut inițiativa — incunecată de succes — ca oamenii să învețe și alte

operațiuni decît cele pe care în mod obișnuit le execută. Asta a creat posibilitatea ca unul să-l poată înlocui, în caz de nevoie, pe altul, să se organizeze, în funcție de necesități, mai multe schimburi etc, evitîndu-se perioadele de muncă în asil, care grevau atîtădată activitatea secției.

Evident, înțeles exact al acestui cuvînt — greu îl conferă numai faptele, împrejurările. Există un „greu” periodic sau intîmplător, previzibil ori imprevizibil — și multe din exemplele de mai înainte s-au referit la această categorie de impre-

judări — după cum există un „greu” în sens de efort suplimentar, cu caracter permanent. Despre acest „greu” permanent, dar atît de puțin satisfăcîtor, vorbește ing. Mihai Vraciu, membru în biroul organizației de bază lăcătuși.

— Cînd mă refer la acest fel de „greu”, mă gîndesc, de exemplu, la misiunea ce ne revine de a califica viitorii meseriași. Este o îndatorire pe care aproximativ 30 de muncitori din secție o îndeplinesc zilnic, în drumul ucenicii ce vin din școala profesională. Unii o fac de ani de zile și, astăzi, fostii lor ucenici le sînt „colegi de masină”, cu foarte bune rezultate în producție. Or, aceste rezultate au depins în mare parte de perseverența cu care au fost ajutați de comunități din atelier să învețe să lucreze în condiții de muncă s-ar spune — de cei puțin într-un loc mai greu — să aibă de treacă greu.

Am aflat aici variate preocupări vizînd, așa zice, perfecționarea acestor trăsături umane, extinderea lor, combaterea mentalităților inapo-

late. Dezbaterea în adunările generale privind creșterea gradului de competență a comunistilor, stimularea criticii și autocriticii, discutarea de la om la om în legătură cu căile perfecționării stîlului de muncă, folosirea integrală a timpului de lucru se reflectă în rezultatele economice obținute de uzină: îndeplinirea planului de producție la toți indicatorii. De aceea și în însumările de față a preocupărilor cece se reprezintă „cotele înalte” în viața acestor oameni. Dar asta nu înseamnă că aici ar lipsi umbele, deficiențele. Organizațiile de partid înțeleg că în muncă politică-educativă, spre cei care tind „să-și facă viața ușoară” în dauna celor din jur. Multe discuții s-au purtat în organizația de partid de la atelierul mecanic în legătură cu George Popa, care, atîncu cînd că s-a organizat muncă în schimburi, a părăsit uzina. Dar, cum se vede, negăsim „viață ușoară” unde a căutat-o, s-a reîntors. De aceeași optică individualistă ține și refuzul Ștefan Moronea de a califica elevii la „masina lui” etc. Or, asemenea cazuri arată că intervenția organizațiilor de partid trebuie să fie mai promptă, acțiunea asupra conștiințelor mai nuanțată și persistentă.

Dacă marea majoritate a comunistilor se află, din imboldul conștiinței lor, acolo unde este mai greu, sau intervin calificat, prompt, ne spune ing. Eugen Avram, locțiitor de datorie, că în muncă politică-educativă, spre cei care tind „să-și facă viața ușoară” în dauna celor din jur. Multe discuții s-au purtat în organizația de partid de la atelierul mecanic în legătură cu George Popa, care, atîncu cînd că s-a organizat muncă în schimburi, a părăsit uzina. Dar, cum se vede, negăsim „viață ușoară” unde a căutat-o, s-a reîntors. De aceeași optică individualistă ține și refuzul Ștefan Moronea de a califica elevii la „masina lui” etc. Or, asemenea cazuri arată că intervenția organizațiilor de partid trebuie să fie mai promptă, acțiunea asupra conștiințelor mai nuanțată și persistentă.

— Dacă marea majoritate a comunistilor se află, din imboldul conștiinței lor, acolo unde este mai greu, sau intervin calificat, prompt, ne spune ing. Eugen Avram, locțiitor de datorie, că în muncă politică-educativă, spre cei care tind „să-și facă viața ușoară” în dauna celor din jur. Multe discuții s-au purtat în organizația de partid de la atelierul mecanic în legătură cu George Popa, care, atîncu cînd că s-a organizat muncă în schimburi, a părăsit uzina. Dar, cum se vede, negăsim „viață ușoară” unde a căutat-o, s-a reîntors. De aceeași optică individualistă ține și refuzul Ștefan Moronea de a califica elevii la „masina lui” etc. Or, asemenea cazuri arată că intervenția organizațiilor de partid trebuie să fie mai promptă, acțiunea asupra conștiințelor mai nuanțată și persistentă.

viața internațională

LUCRĂRILE SESIUNII JUBILARE A O. N. U.

NATIUNILE UNITE 15 — Trimiși speciali L. Rodescu și A. Ionescu, transmit în numele jubilară a O.N.U. a aniversat, printr-o ceremonie specială, împlinirea unui deceniu de la adoptarea Declarației privind acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale.

Președintele Comitetului special al celor 24. Davidson S. H. W. Nicol, a prezentat un tablou al activității acestui organism, legată de obiectivul înfăptuirii declarației privind desființarea totală a regimului colonial și emanciparea politică și economică a tuturor țărilor încă dependente. El a arătat că transpunerea integrală în viață a principiilor Cartei și Declarației a fost eludată și că în ciuda bilanțului pozitiv al acestor aproape 10 ani, circa 30 de țări devenind independente, mai multe milioane de oameni se mai află încă sub dominația colonială directă. Această situație, care creează și amenințarea la adresa păcii și securității internaționale, se datorează în principal faptului că unele puteri au nesocotit rezoluțiile O.N.U. Subliniind însemnătatea programului de acțiune, aprobat de Adunarea Generală cu numai două zile în urmă, președintele Comitetului a amintit că în cuprinsul acestui document concepția dreptului la autodeterminare a fost extinsă pentru a include și recunoașterea dreptului popoarelor dependente de a lua prin toate mijloacele necesare în vederea îndeplinirii aspirațiilor lor de libertate. Trezind în revistă eforturile depuse până acum, el a subliniat „constanța și intensă încercare din partea țărilor socialiste, sprijinul acordat de ele strădărilor noastre în vederea decolonizării”.

Luând cuvântul, secretarul general al O.N.U., U Thant, s-a chemat țările membre ale O.N.U. să acorde atenția lor principiilor înscrise în Cartă, în Declarația universală a drepturilor omului și în Declarația privind acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale prin a căror transpunere în viață s-a putut depăși definitiv o eră care mai păstrează urme ale colonialismului.

Președintele Adunării Generale,

Edvard Hambro, a arătat că eforturile persistente ale țărilor membre au mersuna de a nu dezamăgi popoarele aflate sub regim colonial, de a le oferi sprijin eficient în lupta lor, astfel încât fiecare din aceste națiuni să-și poată obține libertatea și să decidă asupra viitorului său. Însumând experiența acumulată în cei 25 de ani de existență, O.N.U. are datoria să ducă politica decolonizării la o împlinire universală, corespunzătoare cu transformările înregistrate în comunitatea internațională contemporană.

Luând cuvântul în problema lichidării definitive a ultimelor vestigii ale colonialismului, reprezentantul României, C. Ene, sublinia că acțiunea O.N.U. în domeniul decolonizării trebuie să se concentreze, în principal, în două direcții: întreprinderea de măsuri care să oblighe statele ce continuă să țină sub administrație teritoriile străine să abandoneze politica lor colonialistă și război și acordarea de către Națiunile Unite a întregului lor sprijin moral, politic și material popoarelor oprimate, prin intermediul mișcărilor de eliberare națională. Delegația română, a declarat reprezentantul țării noastre, apărădea ca fiind de o importanță deosebită în acest sens reafirmarea dreptului natural, inerent, al popoarelor coloniale de a lupta prin toate mijloacele pentru obținerea libertății și independenței lor. Acționând conform marului imperativ politic și moral al deciziilor înțelese asupra popoarelor de a respinge dreptul suveranilor de a decide ele însele asupra destinelor lor, premisa esențială în același timp a unei cooperări autentice între națiuni, România se pronunță constant în favoarea aplicării integrale și urgente a declarației privind acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale și, pe baza acestor principii, delegația țării noastre va susține toate măsurile sau acțiunile vi-

zind atingerea unor astfel de obiective.

Pledind pentru adoptarea în continuare a unor măsuri în vederea desăvârșirii instrumentelor juridice care să faciliteze dezvoltarea comerțului internațional, delegatul român în Comisia pentru problemele juridice, V. Tilișca, a relevat rolul ce revine O.N.U. în acest domeniu. Referindu-se la necesitatea înfăptuirii cooperării internaționale în diverse domenii ale vieții internaționale, începând cu cel al relațiilor economice, el a relevat că în circuitul internațional de valori, comerțul reprezintă una din componentele sale esențiale. Necesitatea cooperării comerciale între state impune necesitatea unificării și armonizării instrumentelor juridice ale cooperării internaționale în conformitate cu principiile egalității, suveranității și neinterferenței. Reprezentantul țării noastre a avansat totodată o serie de propuneri în legătură cu activitatea de dezvoltare și pregătire a instrumentelor juridice în acest domeniu care revine în continuare Comisiei de drept comercial internațional al cărui membru este și România.

NEW YORK 15 (Agerpres) — Reprezentantul special al R.A.U. la O.N.U., Mohammed El Zayyath, a cerut miercuri președintelui sesiunii Adunării Generale să înscrie pe ordinea de zi a dezbaterilor, imediat după încheierea sesiunii jubilară, problema Orientului Apropiat.

Un purtător de cuvânt al delegației israeliene a declarat însă că țara sa se opune unei astfel de discuții, considerând-o un obstacol în calea realizării unei reglementări politice și a reluării misiunii Jarring.

Inițiativa R.A.U. și situația din Orientul Apropiat, în general, au constituit de asemenea, obiectul principal al întreprinderilor de mersuri ale secretarului de stat al S.U.A., William Rogers, cu ministrul de externe al R.A.U., Mahmud Ryad, și cel al Israelului, Abba Eban.

La UNESCO

Cooperarea europeană în domeniile educației, științei și culturii

PROIECT ROMÂNESC DE REZOLUȚIE ADOPTAT ÎN UNANIMITATE

Comisia programului a conferinței generale UNESCO a examinat la 14 octombrie proiectul de rezoluție despre cooperarea europeană în domeniile educației, științei și culturii — proiect prezentat de reprezentantul român, introducând proiectul de rezoluție, șeful delegației române, ambasadorul Valentin Lipatti, a relevat importanța primordială pe care guvernul român o acordă dezvoltării și intensificării cooperării europene pentru crearea unui climat de pace, de securitate și de înțelegere pe continentul european. Referindu-se la programul de cooperare europeană întreprins de UNESCO și la perspectivele sale pentru anii următori, șeful delegației române a subliniat caracte-

venit în dezbateri pentru a sprijini proiectul de rezoluție prezentat de țara noastră, apreciindu-l ca un document de o deosebită însemnătate pentru dezvoltarea cooperării europene în cadrul UNESCO. În favoarea propunerii României a intervenit, de asemenea, directorul general adjunct al UNESCO, M. Adisesiah, care a prezentat principalele activități ale organizației în acest domeniu.

Propunerea țării noastre a fost adoptată în unanimitate de către comisia programului, această rezoluție este însoțită de un document de bază pentru înfăptuirea programului de cooperare europeană al UNESCO în anii 1971-1972.

I. GR.

ROMA

E. Berlinguer, despre sarcinile actuale ale P. C. Italian

ROMA 15 — Corespondentul Agerpres, N. Puicca, transmite: La sediul Comitetului Central al Partidului Comunist Italian a avut loc o întrunire a secretarilor Comitetelor regionale și ai Federațiilor P.C.I. Deschidând dezbaterile, Enrico Berlinguer, vice-secretar general al partidului, a prezentat un raport în care a analizat situația politică din Italia în ultimul an. El a apreciat că această perioadă a fost una dintre cele mai dificile ale vieții politice italiene, intrucit au fost puse în discuție unele dintre condițiile fundamentale de care depinde dezvoltarea regimului democratic și întărirea mișcării muncitorești. Vorbitorul a arătat că, contraofensiva conservatoare și reacționară a fost foarte serioasă și periculoasă. Ea a fost însă respinsă și planurile sale au eșuat. De aceea, a spus Berlinguer, se poate afirma că P.C.I. a desfășurat și a învins în una dintre cele mai însemnate bătălii defensive din ultimii ani. Important pentru P.C.I., a spus vorbitorul, este faptul că a reușit să împingă înainte situația în unele direcții fundamentale ca: formarea regiunilor, promovarea unei alinieri politice, for-

marea Consiliilor locale, dezvoltarea unei dialectici mai libere în parlament, apariția unor elemente noi în ceea ce privește politica italiană în zona mediteraneană. În aceste evoluții, P.C.I. a avut un rol determinant, lina sa a intrunit un consens vast, de masă.

Referindu-se la sarcinile actuale ale partidului, Berlinguer a menționat printre altele că P.C.I. este interesat să mențină și să consolideze relații unitare cu toate forțele de stînga — P.S.I.U.P., P.S.I., stînga P.D.C. etc. — în așa fel încît gruparea de forțe și conținutul unei alternative să avanseze împreună. Aceasta presupune imbogățirea liniei partidului, dezvoltarea ei, altfel riscându-se să se lase spațiu unei stări de nemulțumire, sau la inițiativa — ca cea desfășurată de grupul de la „Il Manifesto”, care are acum, arată Enrico Berlinguer, un scop clar de dezagregare.

După raportul lui Berlinguer au urmat dezbateri în cadrul cărora s-au subliniat, îndeosebi, problemele actuale ale luptei maselor pentru reforme.

PLENARA C. C. AL P. C. FRANCEZ

PARIS 15 — Corespondentul Agerpres, Georges Dascal, transmite: La Ivy au luat sfârșit lucrările Comitetului Central al P.C. Francez. Plenara a adoptat un document care rezumă poziția P.C.F. față de alegerile municipale din martie 1971, precum și raportul prezentat de Georges Marchais, secretar general adjunct al partidului, asupra situației politice și sarcinilor partidului.

Pe de altă parte, Georges Marchais

a prezentat propunerile de tactică electorală ale P.C. Francez către celelalte partide ale stîngii, în vederea alierii municipale din martie 1971. Astfel, P.C.F. propune ca în orașele cu o populație mai mare de 30.000 locuitori să se formeze, încă de la primul tur de scrutin, o listă unică a forțelor stîngii, iar în comunele mici, pe baza rezultatelor primului tur, să se realizeze la cel de-al doilea tur o listă unică a stîngii.

ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ A FOST LANSAT

SATELITUL ARTIFICIAL AL PĂMÎNTULUI — „INTERCOSMOS-4”

MOSCOVA 15 (Agerpres) — În conformitate cu programul de colaborare a țărilor socialiste în domeniul cercetării și folosirii spațiului cosmic în scopuri pașnice, în Uniunea Sovietică a fost lansat, la 14 octombrie, satelitul artificial al Pământului „Intercosmos-4”. Satelitul este destinat să continue cercetarea în comun a razelor ultraviolete și X ale Soarelui și influența acestor radiații asupra structurii părții superioare a atmosferei terestre. Acesta cercetează și faza inițială de dezvoltare „Intercosmos-1”.

La bordul satelitului este instalat aparatul științific conceput și construit de specialiștii din R. S. Cehoslovacă, R. D. Germană și Uniunea

Sovietică. Satelitul „Intercosmos-4” s-a plasat pe o orbită avind parametri: perigeul — 263 km; apogeu — 688 km; perioada inițială de rotație — 93,6 minute; înclinația orbitei — 49,5 grade.

Aparatul științific instalat la bordul satelitului funcționează normal. Organizații științifice din țările participante la experiment prelucrează informațiile recepționate. Concomitent cu măsurătorile efectuate de satelitul „Intercosmos-4”, observatoriile din Bulgaria, Cehoslovacia, R.D.G., Polonia, România, Ungaria și Uniunea Sovietică efectuează observații radioastronomice, optice și în ionosferă, conform programului comun.

„Tratatul dintre Anglia și Piața comună într-o fază dificilă”

BRUXELLES 15 (Agerpres) — Divergențe serioase au apărut în cursul tratatului purtate la Bruxelles în vederea admiterii Marii Britanii în Piața comună. Potrivit relațiilor agenției U.P.I., Con O'Neil, reprezentant adjunct britanic la aceste tratative, a cerut ca țara să se beneficieze de o perioadă tranzitorie de șase ani înainte de a aplica în întregime politica agricolă a „celor șase”. După cum se știe, această politică va însemna pentru Anglia o creștere de 18 până la 25 la sută a prețurilor produselor alimentare.

Propunerile reprezentantului Marii Britanii au fost respinse însă de „ceșase” care au apreciat că termenul solicitat „este prea lung”. Negociatorul francez Jean-Marie Boegner a declarat că aceste propuneri au prezentat „o profundă dezamăgire”. „Aplicarea lor — a spus el — ar pre-

lungi perioada de tranziție cerută de Marea Britanie pentru a se adapta la prețurile agricole ale Pieței comune de două ori mai mult decât ceea ce pentru prețurile la produsele industriale.

Porfnd de la toate aceste rezerve exprimate de delegația britanică și de atitudine manifestată de ceilalți parteneri, agenția France Presse consideră că „tratatul va intra într-o fază dificilă”.

GREVĂ GENERALĂ ÎN URUGUAY

MONTEVIDEO 15 (Agerpres) — În Uruguay a avut loc miercuri, la chemarea Convenției naționale a muncitorilor, una dintre cele mai puternice organizații sindicale din țară, o grevă generală care a paralizat aproape întreaga viață economică. La Montevideo, nici un ziar nu a apărut, iar posturile de radio și televiziune au difuzat programe înregistrate anterior. Datorită amplexilor pe care a luat-o greva (se apreciază că aproape 500.000 de oameni ai muncii au participat la ea), guvernul examinează, potrivit observatorilor, eventualitatea satisfacerii parțiale a unor revendicări.

Această grevă generală este cea mai mare mișcare revendicativă înregistrată în țară în ultimii ani. Într-un editorial consacrat grevei generale, ziarul „EL POPULAR” afirmă că „nu se poate tăgădui că în Uruguay există o mare nemulțumire: această nemulțumire cuprinde pe toți muncitorii din capitală și restul țării, pe producătorii agricoli mici și mijlocii, cadrele didactice, angajații din sectoarele publice și alte păături sociale”.

Politica externă a Franței în dezbaterile Adunării Naționale

PARIS 15 (Agerpres) — În Adunarea Națională Franceză au început joi dezbaterile pe marginea declarației de politică generală a guvernului, aprobată miercuri de Consiliul de Miniștri al Franței și prezentată Adunării Naționale de primul-ministru, Jacques Chaban-Delmas. Înainte de deschiderea dezbaterilor, deputații lor a fost înmănat un document de 50 de pagini care cuprinde „Principalele măsuri puse în aplicare de guvern după declarația de politică generală, prezentată în Parlament de primul-ministru la 18 septembrie 1969”.

Vorbind despre politica externă a țării, primul-ministru al Franței a relevat că aceasta urmărește „pacea, independența și cooperarea”. Referindu-se la situația din Orientul Apropiat, primul-ministru a subliniat că Franța va continua să militeze pentru ca acțiunile diplomatice, care se desfășoară în prezent, „să deschidă calea unei păci durabile, precabile unei reglementări acceptabile pentru toate părțile aflate în conflict, inclusiv pentru populația palestineză”. El a insistat asupra importanței politice de independență urmate de Franța și marcată de călătoriile succesive ale președintelui Republicii, Georges Pompidou, în Statele Unite și U.R.S.S. Această politică, a spus Jacques Chaban-Delmas, urmărește să strângă legăturile altu cu țările din vest, cit și cu cele din estul european. În încheierea declarației sale, primul-ministru francez a insistat asupra obiectivelor pe care guvernul le are în vedere pentru evoluția viitoare a politicii franceze.

O DECLARAȚIE A M.A.E. AL R.D. VIETNAM

HANOI 15 (Agerpres) — Într-o declarație privind acțiunile noi inițiate de pace” a Statelor Unite în problema Indochinei, M.A.E. al R.D. Vietnam subliniază că propunerile președintelui Nixon vorbesc în termeni ambigui despre două probleme fundamentale și anume: retragerea trupelor americane și situația politică din Vietnamul de sud. Declarația M.A.E. al R.D. Vietnam arată că, pentru a asigura în mod real exercitarea dreptului la autodeterminare al poporului din Vietnamul de sud, este de o importanță crucială ca Statele Unite să-și retragă, total și fără nici o condiție, trupele lor și ale aliaților lor și să renunțe la menținerea actualiei administrații de la Saigon.

Imediat ce americanii vor pune capăt agresiunii, pacea va fi restabilită, se arată în declarație. Poporul vietna-

mez este animat în permanență de bunăvoință pentru a reglementa pe cale pașnică problema vietnameză, pe baza respectării drepturilor sale naționale. El este gata să stabilească modalitățile de încetare a focului după ce părțile vor fi semnat acorduri pentru terminarea războiului și restabilirea păcii în Vietnam, așa cum se arată în declarația din 17 septembrie 1970 a Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud.

Guvernul R. D. Vietnam — se spune în încheiere — este de acord cu declarația Guvernului regal de unitate națională al Cambodgiei, Comitetului Central al Frontului Patriotic din Laos și Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud, în care este respinsă propunerea americană.

PARIS Conferința cvadripartită în problema Vietnamului

PARIS 15 (Agerpres) — Joi a avut loc la Paris cea de-a 88-a sesiune a conferinței în patru în problema Vietnamului. Delegația Republicii Democratice Vietnam a distribuit participanților la conferință declarațiile oficiale ale guvernului regal de unitate națională al Cambodgiei și Frontului patriotic laotian, în care se arată că proiectele propuneri formulate de președintele Statelor Unite, Richard Nixon, nu sînt menite să rezolve actuala situație din Asia de sud-est.

Reprezentantul Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud, Nguyen Thi Binh și cel al R.D.V., Xuan Thuy au reafirmat cu acest prilej că propunerile formulate de Guvernul Revoluționar Provisoriu vor putea servi ca o bază de negocieri.

Șeful delegației Statelor Unite, David Bruce, și cel al administrației de la Saigon s-au referit la recentele propuneri ale președintelui Nixon.

Acord între Polonia și R.F.G. privind colaborarea economică

VARSOVIA 15 (Agerpres) — Joi la Varșovia a fost înmănat acordul referitor la schimburile comerciale și colaborarea economică și tehnico-științifică pe perioada 1970-1974 între Polonia și Republica Federală a Germaniei.

După cum relatează agenția P.A.P., acordul stabilește cadrul relațiilor economice reciproce pe perioada amintită și faptul că schimburile reciproce de mărfuri se vor baza pe clauza națiunii celei mai favorizate și pe principiile GATT, din care R.F.G. este membru.

În cadrul acordului, guvernul R.F. a Germaniei a desființat restricțiile la importul mărfurilor poloneze, care au existat pînă în prezent. Părțile au convenit ca asupra livrărilor, care se vor efectua în cadrul contractelor de cooperare, să nu acționeze restricții cantitative, ele urmînd a fi supuse unui regim avantajos.

Referendumul din Republica Arabă Unită

CAIRO 15 (Agerpres) — În Republica Arabă Unită a avut loc joi un referendum, în cadrul căruia aproximativ 8 milioane de cetățeni egipteni s-au pronunțat asupra desamării lui Anwar Sadat ca președinte al țării pe următorii șase ani.

Anwar Sadat a fost propus pentru postul de președinte al R.A.U. de către Comitetul Executiv Suprem al Comitetului Central al Uniunii Socialiste Arabe, propunerea fiind ratificată ulterior de Adunarea Națională egipteană.

Conform constituției țării, pentru ca această desemnare să devină o realitate este necesară aprobarea propunerii respective în cadrul unui referendum.

Potrivit surselor oficiale din Cairo, rezultatele acestei consultări populare vor fi anunțate vineri dimineața.



Marea Britanie. Miting al muncitorilor de la compania „Earis Court Motor Show”, din Londra, împotriva proiectelor partidului conservator vizînd limitarea drepturilor sindicatelor

Deschiderea Tîrgului de bunuri pentru export de la Canton

PEKIN 15 — Corespondentul Agerpres, Ion Găltăeanu, transmite: La Canton s-a deschis joi editia de toamnă a Tîrgului de bunuri pentru export. Timp de o lună, oameni de afaceri, reprezentanți ai firmelor comerciale din numeroase țări ale lumii vor vizita pavilionul de vizită pavilionul de vizită și vor negocia cu organizații chineze de comerț exterior în vederea încheierii de contracte.

La ceremonia deschiderii a luat cuvîntul Cen Yu, vicepreședinte al Comitetului Revoluționar al Proiectului Guvernului, care a subliniat că poporul chinez traduce în viață sarcinile trasate

de Congresul al IX-lea al P.C. Chinez, iar tirgul are loc în momentul în care producția industrială și agricolă, construcțiile, cercetările științifice se dezvoltă rapid. El a relevat că China, întemeindu-și relațiile economice cu alte țări pe principiile egalității și avantajului reciproc, a stabilit relații comerciale cu peste 100 de țări ale lumii.

Tîrgul, organizat pentru prima dată în 1957, și ținut de două ori pe an — primăvara de la 15 aprilie la 15 mai, și toamna de la 15 septembrie la 15 octombrie — constituie rectorul tîrgului, care a subliniat că poporul chinez traduce în viață sarcinile trasate

Demisii din guvernul argentinian

Ministrul economiei și muncii, Carlos Moyano Llerena, și ministrul de interne, Eduardo McLaughlin, și-au prezentat demisia din guvernul argentinian. Se pare că ar fi demisionat și subsecretarul de stat pentru problemele politice, Enrique Gilardo Novaro, dar, potrivit unor informații neoficiale, președintele Argentinei, Roberto Levingston, nu ar fi acceptat-o. La Buenos Aires circulă, de asemenea, știri că ministrul bunăstării sociale ar fi refuzat să satisfacă cererea președintelui Levingston de a prelua interimatul Ministerului de Interne.

La Helsinki a avut loc un seminar internațional organizat de Partidul de centru din Finlanda

La Helsinki a avut loc un seminar internațional organizat de Partidul de centru din Finlanda, la care au participat reprezentanți ai partidelor de centru din Norvegia și Suedia, partidului popular suedez din Finlanda, partidelor țărănești din R. P. Bulgaria, R. P. Polonia și R. D. Germană, Uniunii naționale a cooperativelor agricole de producție din Republica Socialistă Română, Uniunii centrale a cooperativelor de con-

agențiile de presă transmit:

sum și Consiliului național al cooperativelor de producție din R. P. Ungară și ai Consiliului unional al colhoznicilor din U.R.S.S. În comunicatul întîlnirii se subliniază că în prezent există condiții favorabile pentru a se ajunge la realizarea unei conferințe a statelor europene.

Președintele Consiliului de Stat al R. P. Polone

Marian Spychalski, și-a încheiat vizita oficială prietenească în Republica Populară Bulgaria. Comunicatul comun dat publicității relevă că relațiile de prietenie și colaborare multilaterale dintre Bulgaria și Polonia în domeniile politic, economic și cultural, precum și în cel tehnico-științific se dezvoltă cu succes. O mare atenție, se arată în comunicat, a fost

acordată problemelor legate de întărirea securității și colaborării pe continentul european.

O reorganizare structurală a guvernului britanic

condus de premierul Edward Heath a fost anunțată joi după-amiază. Dintr-o noie portofolii create, de o importanță deosebită sînt două: cel al industriei și comerțului, format din fostele ministere ale tehnologiei și comerțului și care a revenit lui John Davies, și „superministerul” (A.E.F.P.) care se ocupă de problemele mediului înconjurător. Urmind a fi condus de Peter Walker, acesta din urmă minister este rezultatul fuziunii dintre Ministerul pentru Problemele Locuitorilor și Administrației Locale al transporturilor și cel al construcțiilor și lucrărilor publice.

Un avion sovietic „An-24”, care se afla în zbor pe ruta Batumi-Suhumi, a fost obligat de doi indivizi înarmați să aterizeze, la 15 octombrie, în orașul Trabzon din Turcia, anunță agenția T.A.S.S. În timpul luptei care a avut loc la bordul avionului a fost ucis o stewardesă, iar doi piloți au fost răniți. Guvernul sovietic a adresat guvernului turc cererea de extrădere a celor doi pirai ai aerului și de restituire a avionului și pasagerilor.

Convorbiri cehoslovaco-germane

Jürgen von Alton, șef de secție la Ministerul Afacerilor Externe al R. F. a Germaniei, și-a încheiat vizita în R. S. Cehoslovacă și a părăsit Praga, plecînd spre patrie. Von Alton a avut convorbiri cu caracter informativ cu Jiri Heer, șef de secție la Ministerul Afacerilor Externe al R. S. Cehoslovacie. El a fost, de asemenea, primit de M. Klueck, adjunct al ministrului afacerilor externe. Referindu-se la convorbirile avute cu von Alton, Jiri

rel, a declarat că această deturmare este un „act care ține în mod strict de prerogativele acțiunii și care nu are nici o legătură cu excelentele relații turco-sovietice”.

Convorbiri cehoslovaco-germane

Jürgen von Alton, șef de secție la Ministerul Afacerilor Externe al R. F. a Germaniei, și-a încheiat vizita în R. S. Cehoslovacă și a părăsit Praga, plecînd spre patrie. Von Alton a avut convorbiri cu caracter informativ cu Jiri Heer, șef de secție la Ministerul Afacerilor Externe al R. S. Cehoslovacie. El a fost, de asemenea, primit de M. Klueck, adjunct al ministrului afacerilor externe. Referindu-se la convorbirile avute cu von Alton, Jiri